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Ata da 139ª Ses são Não De li be ra ti va
em 2 de de zem bro de 2002

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 51ª Legislatura

Pre si dên cia dos Srs. Ra mez Te bet, Edi son Lo bão e Mo za ril do Ca val can ti

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30
mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – De cla ro
aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos. 

O Sr. 1º Se cre tá rio, em exer cí cio, Se na dor Mo -
za ril do Ca val can ti, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

MENSAGEM

DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA

Res ti tu in do au tó gra fos de pro je to de lei san ci o -
na do:

Nº 333, de 2002 (nº 1.026/2002, na ori gem), de
27 de no vem bro úl ti mo, res ti tu in do au tó gra fos do Pro -
je to de Lei da Câ ma ra nº 91, de 2002 (nº 5.682/2001,
na Casa de ori gem), que pror ro ga o pra zo cons tan te
do pa rá gra fo úni co do art. 1º da Lei nº 9.074, de 7 de
ju lho de 1995, acres cen ta do pelo art. 3º da Lei nº
9.648, de 27 de maio de 1998, san ci o na do e trans for -
ma do na Lei nº 10.577, de 27 de no vem bro de 2002.

OFÍCIOS

DO PRIMEIRO SECRETÁRIO
DA CÂMARA DOS DEPUTADOS

PS-GSE/740/02

Bra sí lia, 28 de no vem bro de 2002

A Sua Exce lên cia o Se nhor
Se na dor Car los Wil son
Pri me i ro Se cre tá rio do Se na do Fe de ral
Nes ta

Se nhor Se cre tá rio,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia, a fim de le var

ao co nhe ci men to do Se na do Fe de ral, que fo ram
apro va das as Emen das nºs 1 e 4, e re je i ta das as
Emen das nºs 2 e 3, ofe re ci das por essa Casa ao

Pro je to de Lei de Con ver são no 28, de 2002 (MPv nº
69/02, do Po der Exe cu ti vo), o qual “Dis põe so bre a
pro te ção de in for ma ção não di vul ga da sub me ti da
para apro va ção da co mer ci a li za ção de pro du tos e dá 
ou tras pro vi dên ci as”.

Na opor tu ni da de, in for mo a Vos sa Exce lên cia
que a re fe ri da pro po si ção foi, nes ta data, en vi a da à
san ção.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Se ve ri no Ca val -
can ti, Pri me i ro-Se cre tá rio.

O ex pe di en te lido, ane xa do ao pro ces -
sa do do Pro je to de Lei de Con ver são nº 28,
de 2002, pro ve ni en te da Me di da Pro vi só ria
nº 69, de 2002, vai à Co mis são Mis ta para
os efe i tos do art. 11 da Re so lu ção nº 1, de
2002-CN.

PS-GSE/741/02

Bra sí lia, 28 de no vem bro de 2002

Se nhor Se cre tá rio,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia, a fim de le var ao

co nhe ci men to do Se na do Fe de ral, que foi apro va da a
Emen da Úni ca ofe re ci da por essa Casa ao Pro je to de
Lei de Con ver são nº 26, de 2002 (MPv nº 61/02, do
Po der Exe cu ti vo), o qual “Dis põe so bre a as sun ção,
pela União, de res pon sa bi li da des ci vis pe ran te ter ce i -
ros no caso de aten ta dos ter ro ris tas ou atos de guer ra 
con tra ae ro na ves de ma trí cu la bra si le i ra ope ra das
por em pre sas bra si le i ras de trans por te aé reo pú bli co,
ex clu í das as em pre sas de táxi aé reo”.

Na opor tu ni da de, in for mo a Vos sa Exce lên cia
que a re fe ri da pro po si ção foi, nes ta data, en vi a da à
san ção.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Se ve ri no Ca val -
can ti, Pri me i ro Se cre tá rio.

O Expe di en te lido, ane xa do ao pro ces -
sa do do Pro je to de Lei de Con ver são nº 26,
de 2002, pro ve ni en te da Me di da Pro vi só ria
nº 61, de 2002, vai à Co mis são Mis ta para
os efe i tos do art. 11 da Re so lu ção nº 1, de
2002-CN.
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Nº 743, de 2002, de 28 de no vem bro úl ti mo, sub -
me ten do à apre ci a ção do Se na do Fe de ral, nos ter -
mos do art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com a re da -
ção dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32, a Me di -
da Pro vi só ria nº 72, de 2002, que abre cré di to ex tra or -

di ná rio, no va lor de du zen tos e oito mi lhões de re a is,
em fa vor dos Mi nis té ri os da Inte gra ção Na ci o nal e de
Mi nas e Ener gia, para os fins que es pe ci fi ca.

É a se guin te a me di da pro vi só ria re ce bi da.
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Nota Téc ni ca nº 113/02

Em 22 de ou tu bro de 2002

Assun to: Sub sí di os para a aná li se da ade qua -
ção fi nan ce i ra e or ça men tá ria da Me di da Pro vi só ria
nº 72, de 2002.

Inte res sa do: Co mis são Mis ta en car re ga da de
emi tir pa re cer so bre a Me di da Pro vi só ria nº 72, de
2002.

I – Intro du ção

Esta nota téc ni ca des ti na-se a for ne cer sub sí di -
os à aná li se, no que se re fe re à ade qua ção fi nan ce i ra
e or ça men tá ria, da Me di da Pro vi só ria nº 72, de 8 de
ou tu bro de 2002 (MP 72/02), que “abre cré di to ex tra -
or di ná rio, no va lor de R$208.000.000,00, em fa vor
dos Mi nis té ri os da Inte gra ção Na ci o nal e de Mi nas e
Ener gia, para os fins que es pe ci fi ca”.

A MP 72/02:

• visa à con ces são de Bol sa-Ren da, no âm bi to
do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal – MI, como me -
di da para ame ni zar o de sem pre go ru ral, a frus tra ção
de sa fra, a ca rên cia de ali men tos e a di zi ma ção de re -
ba nhos, em de cor rên cia da for te es ti a gem ocor ri da
em di ver sos mu ni cí pi os da re gião Nor des te e do nor te 
de Mi nas Ge ra is; aten de ain da mu ni cí pi os lo ca li za dos 
no Esta do de Per nam bu co e do Rio Gran de do Sul,
onde for tes chu vas de sa bri ga ram fa mí li as e da ni fi ca -
ram se ri a men te a in fra-es tru tu ra ur ba na, em tal in ten -
si da de que ex tra po lou a ca pa ci da de de in ter ven ção
lo cal;

•  visa à com ple men ta ção dos re cur sos ne ces -
sá ri os à co ber tu ra de gas tos com a con ces são de bô -
nus a con su mi do res re si den ci a is pou pa do res de
ener gia elé tri ca, no âm bi to do Mi nis té rio de Mi nas e
Ener gia – MME, me di an te re pas se às con ces si o ná ri -
as de ser vi ços pú bli cos de dis tri bu i ção de ener gia elé -
tri ca da di fe ren ça en tre a so bre ta ri fa ar re ca da da e o
cus to do bô nus.

A E.M. nº 352/MP (EM), en vi a da em ane xo à
Men sa gem nº 864, de 8 de ou tu bro de 2002, que en -
ca mi nha a MP 72/02, as si na la ain da:

• a con ces são da Bol sa-Ren da de ve rá aten der
as pres cri ções con ti das na Lei nº 10.458, de 14 de
maio de 2002;

• a con ces são de bô nus a con su mi do res re si -
den ci a is en con tra-se am pa ra da na Lei nº 10.310, de
22 de no vem bro de 2001;

• o re pas se a ser fe i to às con ces si o ná ri as de
ser vi ços pú bli cos de dis tri bu i ção de ener gia elé tri ca
visa a pre ser var o equi lí brio da con ta es pe ci al man ti -
da pe las con ces si o ná ri as, na qual são con ta bi li za dos
os va lo res fa tu ra dos em de cor rên cia da apli ca ção das 
so bre ta ri fas de ener gia e as des pe sas com a con ces -
são do bô nus, tudo em con for mi da de com a Me di da
Pro vi só ria nº 2.198, de 24 de agos to de 2001;

• cabe à ANEEL – Agên cia Na ci o nal de Ener gia
Elé tri ca a fis ca li za ção das con tas de cada con ces si o -
ná ria e a de fi ni ção do va lor a ser re pas sa do a cada
uma de las.

No que diz res pe i to às fon tes de re cur sos, a MP
72/02 es cla re ce que o cré di to es pe ci al em aná li se
será aten di do com re cur sos ori un dos do can ce la men -
to par ci al:

• de do ta ções or ça men tá ri as con sig na das a
Encar gos Fi nan ce i ros da União – Re cur sos sob Su -
per vi são do Mi nis té rio da Fa zen da, no mon tan te de
R$123.000.000,00 (cen to e vin te e três mi lhões de re -
a is); e

• da Re ser va de Con tin gên cia, no va lor de
R$85.000.000,00 (oi ten ta e cin co mi lhões de re a is).

Ain da so bre os can ce la men tos pro pos tos, a MP
72/02 as si na la que as pro gra ma ções re la ti vas à dí vi -
da in ter na não so fre rão pre ju í zo em sua exe cu ção,
vez que hou ve re du ção das des pe sas, em fun ção da
uti li za ção, por par te dos cre do res, dos tí tu los cor res -
pon den tes nos le i lões de tro ca por No tas do Te sou ro
Na ci o nal e no pro ces so de pri va ti za ção de ban cos es -
ta du a is.

O exa me da com pa ti bi li da de e ade qua ção or ça -
men tá ria das me di das pro vi só ri as, con so an te o dis -
pos to no art. 5º, § 1º, da Re so lu ção nº 1, de 2002-CN,
“abran ge a aná li se da re per cus são so bre a re ce i ta ou
a des pe sa pú bli ca da União e da im pli ca ção quan to

Dezembro de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra  3 23263



ao aten di men to das nor mas or ça men tá ri as e fi nan ce -
i ras vi gen tes, em es pe ci al a con for mi da de com a Lei
Com ple men tar nº 101, de 4 de maio de 2000, a lei do
pla no plu ri a nu al, a lei de di re tri zes or ça men tá ri as e a
lei or ça men tá ria da União”.

A esta Con sul to ria com pe te pre pa rar nota téc ni -
ca que con tri bua para o exa me da ma té ria, con for me
art. 19 da mes ma re so lu ção, que de ter mi na que “o ór -
gão de con sul to ria e as ses so ra men to or ça men tá rio
da Casa a que per ten cer o Re la tor de Me di da Pro vi -
só ria en ca mi nha rá aos Re la to res e à Co mis são, no
pra zo de 5 (cin co) dias de sua pu bli ca ção, nota téc ni -
ca com sub sí di os acer ca da ade qua ção fi nan ce i ra e
or ça men tá ria de Me di da Pro vi só ria.”

II – Aná li se

Pre li mi nar men te, cabe des ta car que a EM não
se faz acom pa nhar de de mons tra ção que as me di das 
ado ta das não pro du zem efe i tos na es fe ra da re ce i ta
ou da des pe sa pú bli ca. Cum pre no tar, ain da, que não
há se quer a sim ples afir ma ção que essa con di ção de
ne u tra li da de es ta ria aten di da. Em ou tras pa la vras, a
EM sim ples men te ig no ra a pos si bi li da de de es sas de -
ter mi na ções afe ta rem, de al gu ma ma ne i ra, as me tas
fis ca is fi xa das para o ano em cur so.

No que se re fe re ao Pla no Plu ri a nu al 2000/2003, à
lei de di re tri zes or ça men tá ri as para 2002 e à lei or ça men -
tá ria para 2002, a MP apre sen ta-se, sob o pon to de vis ta
or ça men tá rio-fi nan ce i ro, ade qua da men te for mu la da.

Vale lem brar ain da que, de acor do com o art. 19
da Re so lu ção nº 1, de 2002-CN, não cabe nes ta Nota
Téc ni ca qual quer con si de ra ção so bre o aten di men to,
pela MP, dos pres su pos tos de ad mis si bi li da de e de
mé ri to.

Entre tan to, cabe uma aná li se mais de ta lha da
acer ca da pos si bi li da de de as me di das pro pos tas afe -
ta rem o su pe rá vit pri má rio fi xa do no art. 18 da lei de
di re tri zes or ça men tá ri as para 2002, em aten di men to
ao § 1º do art. 4º da Lei Com ple men tar nº 101, de
2001 (Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal).

De fi ne-se su pe rá vit pri má rio como a di fe ren ça
en tre a re ce i ta pri má ria es ti ma da na lei or ça men tá ria
anu al e a des pe sa pri má ria, fi xa da no mes mo ins tru -
men to le gal. As re ce i tas pri má ri as ori gi nam-se, ba si -
ca men te. Dos im pos tos, ta xas e con tri bu i ções. As

des pe sas pri má ri as são, prin ci pal men te, aque las
com pes so al, pre vi dên cia, in ves ti men tos e cus te io da
má qui na pú bli ca.

A MP em aná li se cria no vas des pe sas pri má ri -
as, no âm bi to dos pro gra mas Ope ra ções Espe ci a is:
Ou tros Encar gos Espe ci a is (com ple men ta ção dos
re cur sos para o pa ga men to de bô nus aos con su mi -
do res de ener gia elé tri ca de ba i xa ren da) e do pro -
gra ma De fe sa Ci vil, (con ces são de Bol sa-Ren da).
Como fon te para es sas no vas des pe sas são can ce -
la das do ta ções da Re ser va de Con tin gên cia e do
pro gra ma Ope ra ções Espe ci a is: Ser vi ço da Dí vi da
Inter na (Ju ros e Amor ti za ções). As des pe sas can -
ce la das, de ca rá ter fi nan ce i ro, são fi nan ci a das com
fon te pri má ria (fon te 100). Os re cur sos des sa fon te
pas sa rão a fi nan ci ar des pe sas pri má ri as. Por tan to,
es ta mos em face de um au men to de des pe sas pri -
má ri as a ser fi nan ci a do com fon te pri má ria que já
ha via sido con si de ra da no cál cu lo ini ci al do su pe rá -
vit pri má rio. Nes se caso, o efe i to so bre o su pe rá vit pri -
má rio é ne ga ti vo.

III – Con clu são

Pelo ex pos to, con clui-se que as pro vi dên ci as
da das pela Me di da Pro vi só ria nº 72, de 2002, afe tam
ne ga ti va men te o re sul ta do pri má rio pre vis to para o
Go ver no Cen tral para 2002. Con se qüen te men te,
deve ser con si de ra da como in com pa tí vel e ina de qua -
da, sob o en fo que or ça men tá rio e fi nan ce i ro. – Car los 
Mel lo Mars hall, Con sul tor-Ge ral Adjun to de Orça -
men tos.

Pa re cer so bre a me di da Pro vi só ria, em subs ti -
tu i ção à Co mis são Mis ta de Pla nos, or ça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção.   

O SR. PROFESSOR LUIZINHO (PT-SP. Para
emi tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, tra ta-se de me di da pro vi só ria que abre cré di to ex -
tra or di ná rio, no va lor 208 mi lhões de re a is, em fa vor
dos Mi nis té ri os da Inte gra ção Na ci o nal e de Mi nas e
Ener gia.

Não há óbi ce al gum à sua apro va ção A ma té ria
é cons ti tu ci o nal, tem boa téc ni ca le gis la ti va e ade qua -
ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra.

Qu an to ao mé ri to, nos so voto é fa vo rá vel.
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OS – GSE/743/02

Bra sí lia, 28 de no vem bro de 2002

Se nhor Se cre tá rio,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia, a fim de ser

sub me ti do à con si de ra ção do Se na do Fe de ral, a in -
clu sa Me di da Pro vi só ria nº 72, de 2002, do Po der
Exe cu ti vo, que “Abre cré di to ex tra or di ná rio, no va lor
de R$208.000.000,00 (du zen tos e oito mi lhões de re -
a is), em fa vor dos Mi nis té ri os da Inte gra ção Na ci o nal
e de Mi nas e Ener gia, para os fins que es pe ci fi ca”,
con for me o dis pos to no art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, com a re da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal
nº 32, de 2001.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Se ve ri no Ca val -
can ti, Pri me i ro Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Expe -
di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Com re -
fe rên cia à Me di da Pro vi só ria nº 72, de 2002, que aca -
ba de ser lida, a Pre si dên cia es cla re ce que o pra zo de 
45 dias para apre ci a ção da ma té ria pelo Con gres so
Na ci o nal en con tra-se es go ta do des de o úl ti mo dia 23. 
Uma vez re ce bi da for mal men te pelo Se na do Fe de ral
nes ta data, a me di da pro vi só ria pas sa a so bres tar
ime di a ta men te to das as de ma is de li be ra ções le gis la -
ti vas da Casa até que se ul ti me sua vo ta ção. 

Pres ta dos es ses es cla re ci men tos, a Pre si dên cia,
ha ven do con cor dân cia das li de ran ças da Casa, in clu i rá
a ma té ria na Ordem do Dia da pró xi ma ses são de li be ra -
ti va or di ná ria. Antes, po rém, co lo ca à dis po si ção dos
Srs. Se na do res có pi as da re fe ri da pro po si ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Esgo -
tou-se, sex ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo pre vis to, no art. 91,
§ 3º, do Re gi men to Inter no, sem que te nha sido in ter -
pos to re cur so, no sen ti do da apre ci a ção do Ple ná rio
do Pro je to de Lei do Se na do nº 161, de 2002, de au to -
ria do Se na dor Wal deck Orne las, que al te ra o art. 149
do De cre to Lei nº 2.848, de 1940 (Có di go Pe nal), para 
es ta be le cer pe nas ao cri me nele ti pi fi ca do e in di car
as hi pó te ses em que se con fi gu ra con di ção aná lo ga à 
de es cra vo.

Ten do sido apro va do em apre ci a ção ter mi na ti va 
pela Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia,
a ma té ria vai à Câ ma ra dos De pu ta dos. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia re ce beu, do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, o Ofí -
cio nº S/28, de 2002 (nº 307/2002, na ori gem), de 25
do cor ren te, en ca mi nhan do, para os fins pre vis tos no
art. 52, in ci so X, da Cons ti tu i ção Fe de ral, có pia da Lei
Esta du al nº 13.270, de 27 de ju lho de 1999, do Esta do 
de Mi nas Ge ra is, do Pa re cer da Pro cu ra do ria-Ge ral

da Re pú bli ca, da ver são do re gis tro ta qui grá fi co do
jul ga men to, da cer ti dão de trân si to em jul ga do e do
acór dão pro fe ri do por aque la Cor te nos au tos da
Ação Cí vel Ori gi ná ria nº 580, que de cla rou a in cons ti -
tu ci o na li da de do art. 1º da re fe ri da Lei es ta du al (can -
ce la a ade são do Esta do do PASEP/MG).

O ex pe di en te vai à Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia, em de ci são ter mi na ti va. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que re ce beu o Re cur so
nº 14, de 2002, in ter pos to no pra zo re gi men tal no
sen ti do de que seja sub me ti do ao Ple ná rio o Pro je to
de Lei do Se na do nº 114, de 2002, de au to ria do Se -
na dor Ri car do San tos, que al te ra dis po si ti vos dos De -
cre tos-Leis nºs 9.760, de 5 de se tem bro de 1946, e
2.398, de 21 de de zem bro de 1987, para re du zir os
va lo res de foro, la u dê mio e ta xas de ocu pa ção de
imó ve is da União, que es pe ci fi ca. 

A ma té ria fi ca rá pe ran te a Mesa du ran te cin co
dias úte is, para re ce bi men to de emen das, de acor do
com o dis pos to no art. 235, II, c, do Re gi men to Inter no.

É o se guin te o re cur so re ce bi do:

RECURSO Nº 14, DE 2002

Nos ter mos do dis pos to nos §§3º e 4º do art. 91
do Re gi men to Inter no do Se na do, so li ci to seja sub -
me ti do ao Ple ná rio, o PLS/114/2002, de au to ria do
Se na dor Ri car do San tos, que al te ra dis po si ti vos dos
De cre tos-Leis nº 9.760, de 5 de se tem bro de 1946, e
2.398, de 21 de de zem bro de 1987, para re du zir os
va lo res de foro, la u dê mio e ta xas de ocu pa ção de
imó ve is da União, que es pe ci fi ca.
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O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Há ora -
do res ins cri tos.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Mo za ril do Ca -
val can ti, por 20 mi nu tos.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no dia
26 de no vem bro pró xi mo pas sa do, a Po lí cia Mi li tar de
Ro ra i ma com ple tou o seu 27º ani ver sá rio de cri a ção;
como não hou ve opor tu ni da de, na que la data, de eu
fa zer da tri bu na do Se na do o re gis tro des sa im por tan -
te data para o nos so Esta do e para a bri o sa cor po ra -
ção da Po lí cia Mi li tar do Esta do do Ro ra i ma, faço-o
hoje, para que cons te dos Ana is do Se na do Fe de ral
esse even to im por tan te. 

A ori gem da Po lí cia Mi li tar de Ro ra i ma está na
cri a ção do Ter ri tó rio Fe de ral do Rio Bran co, em se -
tem bro de 1943, des mem bra do que foi do nor te do
Esta do do Ama zo nas, em di vi são ter ri to ri al ocor ri da
no País, que deu ori gem aos Ter ri tó ri os do Ama pá, do
Gu a po ré, de Pon ta Porã e Igua çu, es tes dois úl ti mos
re ver ti dos aos Esta dos de ori gem pela Cons ti tu in te
de 1946. Esse des mem bra men to fe i to por Ge tú lio
Var gas foi, re pi to, a pri me i ra ação de di vi são ter ri to ri al
no sen ti do de ocu par e de sen vol ver só cio-eco no mi ca -
men te nos sas áre as de fron te i ra.

“No ano se guin te, pelo De cre to nº 02, de 21 de no -
vem bro de 1944, foi cri a da a Gu ar da Ter ri to ri al, cuja
des ti na ção era a ma nu ten ção de or dem in ter na, re pa ra -
ção e cons tru ção de edi fí ci os pú bli cos, es tra das e ca mi -
nhos, ser vi ços de trans por te, além de ou tros cor re la tos.

Na dé ca da de 70, o Ter ri tó rio ex pe ri men tou
gran de de sen vol vi men to, au men tan do os ín di ces mi -
gra tó rio e eco nô mi cos e, via de con se qüên cia, o da
cri mi na li da de, ca u san do pre o cu pa ções nas au to ri da -
des fe de ra is a pon to de ado ta rem me di das no cam po
da se gu ran ça pú bli ca para pro ver a Uni da de Fe de ra ti -
va en tão cri a da de uma nova or ga ni za ção po li ci al.

Assim, pela Lei nº 6.270, de 26 de no vem bro de
1975, foi cri a da a Po lí cia Mi li tar do Ter ri tó rio Fe de ral
de Ro ra i ma – o Ter ri tó rio de Rio Bran co já ha via mu -
da do de nome, por ini ci a ti va do Con gres so Na ci o nal,
uma vez que ca u sa va tre men da con fu são en tre o Ter -
ri tó rio do Rio Bran co e a ca pi tal do Acre, a ci da de de
Rio Bran co –, ins ti tu i ção ba se a da nos pi la res da hi e -
rar quia e da dis ci pli na mi li tar, cuja mis são atu al, por
for ça de dis po si ti vo cons ti tu ci o nal fe de ral, é a pre ser -
va ção da or dem pú bli ca, por meio do exer cí cio da ati -
vi da de de po li ci a men to os ten si vo.

Em 11 de ja ne i ro de 1977, a lei de cri a ção da
Po lí cia Mi li tar de Ro ra i ma foi re gu la men ta da pelo De -

cre to-Lei nº 79.108, sen do en tão efe ti va men te im -
plan ta da a nova Po lí cia Mi li tar de Ro ra i ma.

Atu al men te, a cor po ra ção é co man da da pelo
Co ro nel Arnó bio Lima Bes sa, ten do, como Sub co -
man dan te o Co ro nel Car los Alber to San tos de Sou za
e como Co man dan te do CPCI o Co ro nel Ra i mun do
Maia Fi lho. Para pre ser va ção di u tur na da or dem pú -
bli ca e da in co lu mi da de das pes so as e do pa tri mô nio,
atua não só na ca pi tal, mas tam bém em to dos os mu -
ni cí pi os, vi las e lu ga re jos do Esta do de Ro ra i ma.

Exe cu ta suas ati vi da des atra vés do 1º Ba ta lhão
de Po lí cia Mi li tar em Boa Vis ta, co man da do pelo Ma -
jor QOPM Díl son Ro gé rio Di fo re ne Vaz, e do 2º Ba ta -
lhão no in te ri or do Esta do, co man da do pelo Ma jor
QOPM Wa ney Ra i mun do Vi e i ra Fi lho. Con ta mos ain -
da com dois gru pos es pe ci a is: o GATE e a For ça Tá ti -
ca 26, cu jos in te gran tes são es pe ci al men te tre i na dos
para atu ar na pre ven ção e re pres são, quan do ne ces -
sá rio, de de li tos de ma i or mon ta, em qual quer pon to
do Esta do, a qual quer mo men to. A FORÇA TÁTICA
atua di u tur na men te e pre ven ti va men te no pe rí me tro
das agên ci as ban cá ri as, evi tan do o re cru des ci men to
dos mal fa da dos as sal tos a ban cos.

Os in te gran tes da Po lí cia Mi li tar de Ro ra i ma são
for ma dos, aper fe i ço a dos e es pe ci a li za dos em vá ri os
cen tros de en si no de nos sas co ir mãs. Entre tan to, atu -
al men te nos sa Esco la de For ma ção e Aper fe i ço a men -
to de Po li ci a is Mi li ta res (EsFA/PM), co man da da pelo
Ma jor PM Pe dro Pa u lo Ko kay Bar ron cas, ór gão de en -
si no da Cor po ra ção, está es tru tu ra da para as su mir
todo o pro ces so ir ra di a dor de dou tri na Po li ci al Mi li tar.

Atu al men te, já con ta mos com um em brião da uni -
da de de Ca va la ria da Cor po ra ção, co man da da pelo
Ma jor QOPM Díl son Ro gé rio Di fo re ne Vaz, de no mi na da 
1º Esqua drão de Po lí cia Mon ta da Iná cio Lo pes de Ma -
ga lhães, cu jas mis sões, além de su ple men ta rem o Po li -
ci a men to Osten si vo de ro ti na, pos si bi li ta rá a con cre ti za -
ção de um tra ba lho de cu nho emi nen te men te so ci al; pri -
me i ro, atra vés de uma par ce ria com a SETRABES, es -
ta mos de sen vol ven do um tra ba lho de re in ser ção de
ado les cen tes no con ví vio so ci al, atra vés do pro je to Ga -
lo pan do para o Ama nhã, e ou tro, que é o Pro je to de
Equo te ra pia, onde tra ba lham com o apo io de vá ri os ór -
gãos do Esta do, equi pes de pro fis si o na is.

Atu al men te, es ta mos [a Po lí cia Mi li tar de Ro ra i -
ma] exe cu tan do se pa ra da men te ou in te gra dos com a
Se cre ta ria de Se gu ran ça Pú bli ca as se guin tes ope ra -
ções: Car ros sel, Co ber tor, União, Faro Fino, Glo bo,
Pa drão e Impac to.

Imbu í da da no bre mis são de pro te ger a so ci e da de 
e o ci da dão ro ra i men se, a Po lí cia Mi li tar de Ro ra i ma,
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pa tri mô nio do povo ro ra i men se, rumo ao ter ce i ro mi lê -
nio, tem como lema: Nos sa vida é guar dar sua vida.”

Por tan to, Sr. Pre si den te, fica aqui o re gis tro da
pas sa gem do 27º ani ver sá rio da Po lí cia Mi li tar do Esta -
do de Ro ra i ma, o ex tre mo se ten trião des te País. Inclu si -
ve, re gis tro aqui, fi nal men te, a cor re ção do Mi nis té rio da
Edu ca ção, nos li vros es co la res, atu a li zan do a in for ma -
ção de que o ex tre mo nor te des te País não é mais o Oi -
a po que, no Esta do do Ama pá, mas o Ca bu raí, no Esta -
do de Ro ra i ma. Isso se deve, Sr. Pre si den te, prin ci pal -
men te à tec no lo gia avan ça da. Por meio do GPS, pôde o 
Exér ci to bra si le i ro – in clu si ve na pre sen ça de jor na lis tas 
de todo o País, es pe ci al men te da TV Glo bo – com pro -
var que o pon to ex tre mo nor te do País está lo ca li za do
no mon te Ca bu raí, no meu Esta do de Ro ra i ma.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Ro me ro Jucá, por 20 mi nu -
tos im pror ro gá ve is.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, de se jo fa zer
um re gis tro de ex tre ma im por tân cia e que de mons tra
a for ma como atua o Go ver no do Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que.

Sex ta-fe i ra pas sa da, par ti ci pei da úl ti ma re u nião 
mi nis te ri al do Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen -
ri que, uma re u nião ge ral. Na opor tu ni da de, Sua Exce -
lên cia fez um ba lan ço cir cuns tan ci a do dos seus oito
anos de go ver no, sem en trar em de ta lhes de nú me -
ros, mas re gis trou avan ços im por tan tes do País nes -
tes oito anos.

Como avan ço fun da men tal, o Pre si den te des ta -
cou a con so li da ção da de mo cra cia, que fez com que
ti vés se mos oito anos de ple na li ber da de de atu a ção
da Impren sa e da Opo si ção, nem sem pre em ter mos
edu ca dos e ele gan tes, mas de de fe sa das suas po si -
ções. Enfim, ti ve mos to dos os se to res par ti ci pan do,
in flu in do e atu an do na vida bra si le i ra.

Sem dú vi da ne nhu ma, es tes oito anos de con -
so li da ção da de mo cra cia são co ro a dos ago ra com
um pro ces so de tran si ção que é um exem plo, para o
Bra sil e para o mun do, de como de vem ser as tran si -
ções e as mu dan ças de go ver no, prin ci pal men te com
al ter nân cia de po der.

O Pre si den te res sal tou tam bém a ques tão do
com ba te à in fla ção, da es ta bi li da de e sua ne ces sá ria
vi gi lân cia, a fim de que não te nha mos um re tor no do
pro ces so in fla ci o ná rio, como aque le que ca u sou tan -
tos trans tor nos ao lon go de toda a nos sa his tó ria.

Ou tro avan ço re gis tra do pelo Pre si den te foi na
in fra-es tru tu ra bra si le i ra de te le co mu ni ca ções e de di -
ver sos se to res. Tam bém a me lho ria e a im plan ta ção
de uma rede de pro te ção so ci al ex tre ma men te re le -
van te, para cer ca de mais de 40 mi lhões de bra si le i -
ros, Sr. Pre si den te, com o Bol sa-Esco la, o PET, o
Agen te Jo vem, a Bol sa Ali men ta ção, en fim, tan tos
pro gra mas que pre ci sam ter con ti nu i da de.

Assi na lou tam bém o Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so as di fi cul da des que en fren tou com o ra ci o -
na men to de ener gia, o apa gão, que se pro pa gou, mas
ter mi nou não ocor ren do, ten do em vis ta a luta, a união e 
a ca pa ci da de de re a ção da so ci e da de bra si le i ra.

Re gis trou o Pre si den te a im por tân cia de que, no 
novo Go ver no, se dê um com ba te ain da ma i or à vi o -
lên cia, que a se gu ran ça seja pri o ri da de, o gran de de -
sa fio do pró xi mo ano.

Por tan to, o Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car -
do so, ao lon go de mais de hora e meia, ex pla nou, de
for ma abran gen te, as re la ções do Bra sil com a co mu -
ni da de in ter na ci o nal, as ques tões in ter nas, as ques -
tões po lí ti cas, en fim, de mons trou que co nhe cia e co -
nhe ce bem toda a atu a ção do seu Go ver no e a sua
gran de za de es pí ri to, a sua ca pa ci da de de li de ran ça,
a sua vi são de es ta dis ta.

Ao en cer rar, re gis tro a im por tân cia des se en con -
tro. Tam bém no ti fi co que o Go ver no do Pre si den te do
Fer nan do Hen ri que go ver na rá até o dia 31 de de zem -
bro e emi ti rá os atos ne ces sá ri os para a de fe sa do País,
para a me lho ria da con di ção do povo bra si le i ro.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Se na dor, V.
Exª me con ce de um apar te?

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Antes de en cer rar, con ce do a pa la vra ao no bre Se na -
dor Edi son Lo bão.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Se na dor Ro -
me ro Jucá, V. Exª fala como Lí der do Go ver no, e po de ria 
al guém até sus ci tar a hi pó te se de que, fa lan do como Lí -
der, V. Exª per de ria um pou co a au to ri da de para di zer o
que diz. Não, V. Exª não per de, por que fala exa ta men te
o que está na cons ciên cia na ci o nal. O Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so mar cou a sua pas sa gem pela
Pre si dên cia da Re pú bli ca com ex tre ma cor re ção e com -
pe tên cia. O Bra sil pas sou a ser um ou tro país vis to do
ex te ri or, des de que as su miu o Go ver no o pro fes sor Fer -
nan do Hen ri que. Andei pelo mun do e vi tam bém a re -
per cus são de suas vi a gens, de sua pre sen ça nos fó -
runs mais im por tan tes do mun do. Fer nan do Hen ri que
Car do so foi um Pre si den te que cul tu ou a de mo cra cia
como um dog ma. Sua Exce lên cia é o con so li da dor do
re gi me em nos so País e as suas re a li za ções não po -
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dem ser mar ca das ape nas no ple ná rio des ta Casa por
um dis cur so. Pen so que V. Exª fica a de ver ou tros pro -
nun ci a men tos, para de mons trar a ex ten são de tudo
quan to re al men te foi fe i to pelo Pre si den te da Re pú bli ca
atu al. O Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so re ce -
beu crí ti cas e as re ce beu com a edu ca ção de seu tem -
pe ra men to, sem res pon dê-las mu i tas ve zes. Mas a ma i -
o ria de las fo ram in jus tas, por que Sua Exce lên cia foi um
re a li za dor, um de mo cra ta no Pa lá cio do Pla nal to. Se
qui ser mos um exem plo do quan to fez Fer nan do Hen ri -
que, olhe mos para a edu ca ção: qua se to das as cri an -
ças do Bra sil es tão na es co la. Olhe mos para o cam po
que, em bo ra con tes ta do, foi Sua Exce lên cia exa ta men -
te aque le que fez a ver da de i ra re for ma agrá ria nes te
País.. O Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so dis tri -
bu iu um nú me ro ma i or de tí tu los de ter ras que a soma
de to dos os ou tros go ver nan tes do Bra sil. Por tan to, cri ti -
cá-lo por isso sig ni fi ca não lhe fa zer jus ti ça e des co nhe -
cer tudo quan to foi fe i to nes te País. É o bre ve apar te que 
ofe re ço a V. Exª, que pro ce de bem ao tra zer aqui as re a -
li za ções de um Che fe de Esta do e de Go ver no que hon -
ra a Na ção bra si le i ra e o seu povo.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Se na dor Edi son Lo bão, agra de ço, com mu i ta sen si bi -
li da de, o seu apar te, por que um apar te vin do de um
ho mem ex pe ri en te e ví vi do como V. Exª, sem dú vi da
ne nhu ma, en ri que ce mu i to o meu dis cur so.

Estou re al men te fa zen do um re gis tro rá pi do do
en con tro do Pre si den te com seus Mi nis tros e seus Lí -
de res. Entre tan to, sem dú vi da ne nhu ma, como bem
su ge riu V. Exª, te rei o cu i da do de, nes te ple ná rio, nes -
te ano e no pró xi mo, re gis trar os avan ços que ti ve mos
em cada cam po de atu a ção do atu al Go ver no. 

Va mos fa zer isso não para cri ti car o novo Go ver -
no, do qual se re mos opo si ção cons tru ti va, mas sim
para man ter o fu tu ro Go ver no vi gi lan te, a fim de que
não se re tro ce da em al guns avan ços con quis ta dos
pelo País du ran te es ses oito anos.

V. Exª lem brou bem al gu mas crí ti cas que o Pre -
si den te Fer nan do Hen ri que Car do so re ce beu na área 
da re for ma agrá ria e em ou tros cam pos. Fo ram crí ti -
cas in jus tas, mas, se gun do a pos tu ra do Pre si den te
Fer nan do Hen ri que Car do so, mes mo sen do in jus tas,
eram le gí ti mas, por que es tá va mos numa de mo cra cia, 
em que cada seg men to tem di re i to de fa lar aqui lo que
pen sa, mes mo que es te ja equi vo ca do. 

Então, este tem sido o nor te do Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so: avan ços em vá ri as áre as.
V. Exª fa lou da ques tão in ter na ci o nal. Sem dú vi da ne -
nhu ma, or gu lha-nos e nos or gu lhou du ran te es ses
oito anos ver a for ma como o Pre si den te Fer nan do
Hen ri que Car do so era e é re ce bi do no ex te ri or.

No pró xi mo dia 7 de de zem bro, o Pre si den te irá à
ONU, para re ce ber da que la or ga ni za ção a ma i or hon ra -
ria no to can te a pro gra mas so ci a is. O Bra sil foi re co nhe -
ci do pela ONU como o país que mais avan çou nas
ques tões so ci a is. Por tan to é um prê mio in ques ti o ná vel;
não é o Pre si den te Fer nan do Hen ri que, mas é o País,
são os Mi nis tros, é o Con gres so que apro vou me ca nis -
mos im por tan tes como o Fun do de Com ba te à Po bre za, 
são os téc ni cos que fa zem o Go ver no, são os Pre fe i tos
e Go ver na do res, que im ple men ta ram pro gra mas so ci a -
is com re cur sos fe de ra is, mas que sem a par ti ci pa ção
do Mu ni cí pio não po de ria ter sido im ple men ta do. Então,
te mos, en fim, um ca mi nho im por tan te a se guir.

O Pre si den te, na sua ex po si ção, re co nhe ceu o
que não ti nha fe i to. Com a sua vi são de es ta dis ta, de
ho mem pú bli co, sabe que lu tou mu i to, mas que hou ve 
co i sas im por tan tes que ele não con se guiu fa zer e que 
sabe dis so. Sua Exce lên cia tor ce e vai atu ar para que
o fu tu ro Pre si den te da Re pú bli ca, o Pre si den te Luiz
Iná cio Lula da Sil va, pos sa ter con di ções po lí ti ca e
eco nô mi ca para im ple men tar es sas mu dan ças. 

Agra de ço o apar te de V. Exª, ao mes mo tem po
em que faço o as si na lo o en con tro e peço a trans cri -
ção das ma té ri as pu bli cas pela im pren sa nes te fi nal
de se ma na a res pe i to des te en con tro.

Antes de en cer rar, faço um aler ta e as si na lo
uma pre o cu pa ção. Di ver sas ma té ri as na im pren sa
on tem des ta ca ram que a equi pe do PT es tu da re du -
ção de apo sen ta do ria. Essa ques tão pre o cu pa-nos
mu i to. Não fa la rei des se as sun to nes te dis cur so, mas
afir mo a to dos os apo sen ta dos e ser vi do res pú bli cos
que es tão as sis tin do à ses são que es ta re mos vi gi lan -
tes no Se na do Fe de ral, cu i dan do do di re i to de cada
ser vi dor e de cada apo sen ta do. Pre o cu pam-nos es -
ses ca mi nhos que sus ci tam a di mi nu i ção das apo sen -
ta do ri as em nos so País. Entre tan to, essa ma té ria
será tra ta da pos te ri or men te.

Sr. Pre si den te, agra de ço a V. Exª e so li ci to a
trans cri ção das ma té ri as que men ci o nei.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR ROMERO JUCÁ EM SEU
PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)

Se gu ran ça será ma i or de sa fio de Lula, diz FHC

O Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so co -
man dou a úl ti ma re u nião mi nis te ri al de seu go ver no e
fez um ba lan ço dos avan ços ob ti dos, como a es ta bi li -
da de da mo e da e a con so li da ção da de mo cra cia.
Para ele, o ma i or de sa fio de Lula será com a po lí ti ca
de se gu ran ça, no com ba te ao nar co trá fi co e ao cri me
or ga ni za do.       
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Du ran te o dis cur so do Sr. Ro me ro
Jucá, o Sr. Edi son Lo bão, 1º Vice-Pre si den -
te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é
ocu pa da pelo Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º
Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Se na dor Ro me ro Jucá, o re que ri do por V. Exª será
aten di do na for ma do Re gi men to Inter no.

Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Fran ce li -
no Pe re i ra por vin te mi nu tos.

O SR. FRANCELINO PEREIRA (PFL – MG.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Sr. Lí der do Go ver no, Se na dor
Ro me ro Jucá, Srªs. e Srs. Se na do res, tra ta rei, ra pi da -
men te, de dois te mas sig ni fi ca ti vos para o Bra sil e
para Mi nas Ge ra is.

Sr. Pre si den te, o Bra sil co me mo ra, hoje, os cem
anos de um fa mo so li vro que con ti nua pre sen te na
his tó ria e na li te ra tu ra do País. Falo de Os Ser tões,
de Eu cli des da Cu nha, re pór ter e au tor do mais per fe i -
to re la to da Gu er ra de Ca nu dos, pu bli ca do em 1902,
cin co anos após o fim da ter rí vel tra gé dia ocor ri da no
ser tão nor des ti no, de que Anto nio Con se lhe i ro foi o
prin ci pal per so na gem. 

De lá para cá, Os Ser tões vem sen do ob je to de
es tu dos, aná li ses, crí ti cas às ve zes con tun den tes, pe -
ças de te a tro, além de fil mes, en tre os qua is o apla u di -
do Deus e o Di a bo na Ter ra do Sol, do nos so pre mi -
a do ci ne as ta Gla u ber Ro cha.

Ne nhu ma das crí ti cas em tor no des se gran de
clás si co da li te ra tu ra bra si le i ra de i xa de apon tar Os
Ser tões como um dos do cu men tos de ma i or sig ni fi -
ca do para a pró pria His tó ria do Bra sil, in clu si ve nos
dias de hoje. 

Eu cli des da Cu nha es cre veu essa que foi sua
ma i or obra, am pli an do as re por ta gens que pu bli cou
em 1897, em O Esta do de S.Pa u lo, jor nal do qual era 
cor res pon den te de guer ra na re gião con fla gra da no
in te ri or da Ba hia. Além dos re la tos pe rió di cos de sua
au to ria, pu bli cou, ao re gres sar, no ano se guin te, uma
sé rie in ti tu la da Diá rio de uma Expe di ção. 

Para es sas re por ta gens, que de po is cul mi na -
ram com Os Ser tões, o gran de es cri tor bra si le i ro des -
lo cou-se para o semi-ári do da Ba hia como re pór ter,
com a mis são de acom pa nhar e pro cu rar os por quês
da re sis tên cia dos ser ta ne jos no epi só dio da Gu er ra
de Ca nu dos. 

Os Ser tões fo ram es cri tos ao lon go dos três
anos em que Eu cli des da Cu nha mo rou na ci da de de
São José do Rio Par do, no in te ri or pa u lis ta. Ali, a pri -

me i ra edi ção ga nhou for ma e foi pu bli ca da num dia 02 
de de zem bro de cem anos atrás.

Mu i tas ou tras edi ções se se gui ram, numa evi -
dên cia de que essa é uma obra ra zão apon ta da como
um dos mar cos da nos sa li te ra tu ra. Tan to que, um ano 
após o apa re ci men to da edi ção ini ci al, Eu cli des da
Cu nha foi fe i to imor tal, com sua ele i ção para a Aca de -
mia Bra si le i ra de Le tras.

So bre a qua li da de do tex to e do con te ú do de Os
Ser tões, a crí ti ca li te rá ria Wal ni ce No gue i ra Gal vão
sus ten ta que ain da hoje per du ra e não foi su pe ra da a
vi são his tó ri ca des sa no tá vel obra. Para ela, que é au -
to ra de uma edi ção co men ta da do li vro, “nin guém nar -
rou o con fli to de Ca nu dos me lhor que Eu cli des”. E,
mais: dá o ve re dic to para jus ti fi car essa opi nião, afir -
man do que o li vro Os Ser tões al can ça ra e con ti nua al -
can çan do êxi to “por que é boa li te ra tu ra e bem es cri to”.

Essas qua li da des da obra de Eu cli des aca ba -
ram por in flu en ci ar ou tros re no ma dos es cri to res,
como o pró prio Gu i ma rães Rosa, de Gran de Ser tão,
ve re das, e Var gas Llo sa, de A Gu er ra do Fim do
Mun do. Além dis so, o es ti lo de Eu cli des da Cu nha é
sem pre apla u di do, che gan do o po e ta Ro bert Lo well a
com pa rá-lo com Gu er ra e Paz, de Leon Tols toi.

Ao sa u dar o cen te ná rio da obra de Eu cli des da
Cu nha, en cer ro com pa la vras do pro fes sor de li te ra tu ra 
da Uni ver si da de de S. Pa u lo, Va len tim Fa ci o li. Au tor de
tese de dou to ra do na USP so bre Eu cli des, diz o mes -
tre, em en tre vis ta de on tem a O Esta do de S.Pa u lo,
que “A im por tân cia atri bu í da a Os Ser tões de cor re da
pur ga ção da cul pa pelo bár ba ro mas sa cre dos ser ta -
ne jos – de Ca nu dos – a qual cul pa se ar ti cu la com a
cul pa pre sen te pe los cer ca de 50 mi lhões de mi se rá ve -
is – os bra si le i ros ex clu í dos – que es tão inu til men te no
País e sem so lu ção. Os Ser tões, com seu tom apo ca -
líp ti co e ru i no so, pa re cem per ma ne cer como em ble ma 
de uma ques tão não re sol vi da.”

Essa ma ni fes ta ção, Sr. Pre si den te, de um pro -
fes sor de li te ra tu ra da USP, tra duz, com um to que
mais avan ça do, uma si tu a ção que é efe ti va men te ter -
rí vel para uma so ci e da de como a do Bra sil, que vive a
bru ta li da de da dis tri bu i ção de ren da, a po bre za cons -
ti tu í da de mi se rá ve is e in di gen tes. O li vro Os Ser tões, 
nes ta hora, ser ve como aler ta para a me lho ria da so -
ci e da de bra si le i ra.

Sr. Pre si den te, de se jo, em se gun do lu gar, ma -
ni fes tar, em so cor ro aos hos pi ta is uni ver si tá ri os do
País e par ti cu lar men te de Mi nas, a mi nha pa la vra
des ta tri bu na.

Os hos pi ta is uni ver si tá ri os vi vem uma si tu a ção
dra má ti ca. E que ro des ta car, nes ta hora, o Hos pi tal
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das Clí ni cas de Belo Ho ri zon te, cen tro de re fe rên cia
no aten di men to mé di co no Esta do. O hos pi tal mi ne i ro
atra ves sa uma cri se de di men sões cres cen tes, com
ris cos para a am pli tu de e a qua li da de dos ser vi ços
nele pres ta dos. De vas ta atu a ção mu ni ci pal e re gi o -
nal, essa ins ti tu i ção pro por ci o na aten di men to ge ne ra -
li za do à po pu la ção e, de for ma mu i to es pe ci al, aos
do en tes ne ces si ta dos de aten ção de alta com ple xi da -
de. So man do sua vo ca ção pú bli ca com o me lhor de -
sem pe nho aca dê mi co, o Hos pi tal das Clí ni cas ocu pa
um lu gar sin gu lar en tre as ins ti tu i ções vol ta das para a
sa ú de no Esta do de Mi nas Ge ra is. A atu al cri se, de -
cor ren te de in cer te zas no re pas se das ver bas ab so lu -
ta men te ne ces sá ri as para a ma nu ten ção das suas
ati vi da des, ame a ça, de for ma se ve ra, a con ti nu i da de
de seu tra ba lho.

A si tu a ção do Hos pi tal das Clí ni cas da Uni ver si -
da de Fe de ral de Mi nas Ge ra is foi ob je to de re u nião,
hoje pela ma nhã, na sede da Fa cul da de de Me di ci na,
na Ave ni da Alfre do Ba le na, em Belo Ho ri zon te, com a
par ti ci pa ção da Uni ver si da de Fe de ral de Mi nas Ge ra -
is, re pre sen ta da pela Re i to ra, Pro fes so ra Ana Lú cia
Alme i da Gaz zo la, e pelo Vice-Re i tor, Mar cos Bo ra to
Vi a na, com a pre sen ça do Di re tor do Hos pi tal, Ri car -
do Cas ta nhe i ra Fi gue i re do, e tam bém con tou com a
pre sen ça de par la men ta res, po lí ti cos, em pre sá ri os,
sin di ca lis tas e agen tes co mu ni tá ri os.

Sr. Pre si den te, nes ta hora, que ro ma ni fes tar mi -
nha pre o cu pa ção com o mo men to que es ta mos vi -
ven do em re la ção aos hos pi ta is uni ver si tá ri os em Mi -
nas Ge ra is, de for ma es pe cí fi ca com o Hos pi tal das
Clí ni cas de Belo Ho ri zon te, e ape lar para o Pre si den -
te ele i to, Luiz Iná cio Lula da Sil va, para que pro mo va a 
re a li za ção de con cur sos pú bli cos para ad mis são de
fun ci o ná ri os que es tão sen do pa gos com re cur sos do
SUS, que são in su fi ci en tes. Evi den te men te, essa me -
di da po de rá ali vi ar a si tu a ção des ses hos pi ta is, que
me re cem uma aten ção de quem efe ti va men te de se ja
um lu gar ao sol para os do en tes do meu Esta do de
Mi nas Ge ra is e das ou tras uni da des da Fe de ra ção.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Fran ce li no
Pe re i ra, o Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre -
tá rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é
ocu pa da pelo Sr. Ra mez Te bet, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, pro je to que será lido pelo 1º Se cre tá rio em
exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 70, DE 2002

Alte ra a Re so lu ção nº 2, de 2002,
que au to ri za a União a con ce der ga ran tia
à ope ra ção de cré di to ex ter no, a ser ce le -
bra da en tre o Ban co Na ci o nal de De sen -
vol vi men to Eco nô mi co e So ci al (BNDES)
e o Ja pan Bank for Inter na ti o nal Co o pe -
ra ti on (JBIC), no va lor equi va len te a até
US$300,000,000.00 (tre zen tos mi lhões de
dó la res nor te-ame ri ca nos), de prin ci pal.

O Se na do Fe de ral re sol ve:
Art. 1º O in ci so VIII, do art. 2º, da Re so lu ção nº

2, de 2002, do Se na do Fe de ral, pas sa a vi go rar com a 
se guin te re da ção:

Art. 2º ....................................................
..............................................................
VIII – ju ros: taxa anu al equi va len te à

“Long Term Len ding Rate” ou à “Fis cal
Invest ment and Lo ans Pro gram Rate”,
acres ci da de 0,2% (dois dé ci mos por cen to), 
vi gen te na data do de sem bol so, a que for
ma i or, in ci den te so bre o sal do de ve dor do
prin ci pal, se mes tral men te ven ci dos. (NR)

Art. 2º Esta re so lu ção en tra em vi gor na data
de sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A Re so lu ção do Se na do Fe de ral nº 2, de 2002,
que “au to ri za a União a con ce der ga ran tia à ope ra ção
de cré di to ex ter no, a ser ce le bra da en tre O Ban co Na ci -
o nal de De sen vol vi men to Eco nô mi co e So ci al (BNDES) 
e o Ja pan Bank for Inter na ti o nal Co o pe ra ti on (JBIC), no
va lor equi va len te a até US$300,000,000.00 (tre zen tos
mi lhões de dó la res nor te-ame ri ca nos), de prin ci pal”,
cons ti tui-se em im por tan te acor do fi nan ce i ro in ter na -
ci o nal que vi a bi li zou apor te de re cur sos para vá ri os
se to res da eco no mia bra si le i ra.

Entre tan to, dada uma fa lha for mal no pa re cer
for ne ci do pelo Ban co Cen tral do Bra sil, e cons tan te
do pro ces sa do que deu ori gem à re so lu ção su pra ci ta -
da, aca bou sen do apro va do in cor re ta men te o item re -
fe ren te às con di ções fi nan ce i ras do em prés ti mo.

Assim, no úl ti mo mês de ou tu bro, o Ban co Cen -
tral do Bra sil e o Ban co Na ci o nal de De sen vol vi men to
Eco nô mi co e So ci al co mu ni ca ram ofi ci al men te ao Se -
na do Fe de ral a ocor rên cia da re fe ri da in cor re ção, de -
mons tran do que des de o re gis tro da ope ra ção fi nan -
ce i ra, em 3-12-2001, o cri té rio de se le ção da taxa de
ju ros se ria a ma i or en tre a “Long Term Pri me Len ding
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Rate” ou à “Fis cal Invest ment and Lo ans Pro gram
Rate”, in ci den te so bre o sal do de ve dor do prin ci pal,
se mes tral men te ven ci do. Assim, a pre sen te re so lu -
ção é fun da men tal para que se cor ri ja a in cor re ção
ex pli ci ta da e se re gu la ri ze a si tu a ção do em prés ti mo
ao BNDES, tão im por tan te para a re cu pe ra ção do
cres ci men to na ci o nal.

Sala das Ses sões, 2 de de zem bro de 2002. –
Se na dor Ro me ro Jucá. 

LEGISLAÇÃO CITADA, ANEXADA PELA
SUBSECRETARIA DE ATA

Faço sa ber que o Se na do Fe de ral apro vou, e
eu, Ra mez Te bet, Pre si den te, nos ter mos do art. 48,
item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go a se guin te

RESOLUÇÃO Nº 2, DE 2002

Au to ri za a União a con ce der ga ran tia
à ope ra ção de cré di to ex ter no, a ser ce le -
bra da en tre o Ban co Na ci o nal de De sen -
vol vi men to Eco nô mi co e So ci al – BNDES e 
o Ja pan Bank for Jnter na ti o nal Co o pe ra ti -
on – JBIC, no va lor equi va len te a até
US$300,000,000.00 (tre zen tos mi lhões de
dó la res nor te-ame ri ca nos), de prin ci pal.

O Se na do Fe de ral re sol ve:
....................................................................................

Art. 2º A ope ra ção de cré di to, cu jos re cur sos se -
rão des ti na dos a fi nan ci ar par ci al men te o Pro gra ma
Glo bal de Fi nan ci a men to Mul tis se to ri al (MCP – Sta ge 
III), tem as se guin tes ca rac te rís ti cas:
....................................................................................

VIII – ju ros: taxa anu al equi va len te à “Long Term
Len ding Rate” ou à “Fis cal lnvest ment and Lo ans Pro -
gram Rate”, acres ci da de 0,2% (dois dé ci mos por
cen to), vi gen te na data do de sem bol so, a que for me -
nor, in ci den te so bre o sal do de ve dor do prin ci pal, se -
mes tral men te ven ci dos;
....................................................................................

(À Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos).

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O pro je to
lido será pu bli ca do e re me ti do à Co mis são com pe ten te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Os Srs.
Se na do res Ro me ro Jucá, Edi son Lo bão e Ma u ro Mi -
ran da en vi a ram dis cur sos à Mesa para se rem pu bli -
ca dos na for ma do dis pos to no art. 203 do Re gi men to
Inter no.

S. Exas se rão aten di dos.
O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –

Sr. Pre si den te,Srªs e Srs .Se na do res:os mar can tes

re sul ta dos de mais uma eta pa de in ten sas ati vi da des
do Co mi tê de Re vi ta li za ção do Mo de lo do Se tor Elé tri -
co dão bem a me di da do acer ta do em pe nho de seus
in te gran tes, for te men te com pro me ti dos com a ta re fa
de de fi nir me di das que im pe çam a ocor rên cia de no -
vas cri ses de ener gia.

Essa a con clu são ir re cu sá vel de quem se de di -
car ao exa me aten to de seu ter ce i ro Re la tó rio, há
pou co di vul ga do, e que nos me re ce al gu mas re su mi -
das con si de ra ções.

O Co mi tê, cri a do pela Re so lu ção nº 18, de 22 de 
ju nho de 2001, e ins ta la do no dia 27 do mes mo mês,
tem por fi na li da de pre cí pua en ca mi nhar pro pos tas
para a cor re ção das dis po ni bi li da des cor ren tes e pro -
por aper fe i ço a men tos do mo de lo ado ta do.

Nes sa ele va da mis são, os seus tra ba lhos en fa ti -
zam a pes qui sa de so lu ções que pre ser vem as ba ses
de fun ci o na men to do se tor, se gun do o mo de lo que
pre vê tam bém a com pe ti ti vi da de en tre áre as de ge ra -
ção e co mer ci a li za ção de ener gia elé tri ca.

Deve ser ob ser va da a ne ces si da de de ex pan -
são dos in ves ti men tos, so bre tu do do se tor pri va do, e
a re gu la men ta ção das áre as de trans mis são e dis tri -
bu i ção de ener gia elé tri ca, tudo ob je ti van do a ga ran -
tia de qua li da de dos ser vi ços e o su pri men to da de -
man da re que ri da pelo pro ces so de de sen vol vi men to
na ci o nal.

Em sín te se, dos re la tó ri os an te ce den tes fo ram
pro pos tas cer ca de três de ze nas de me di das, agru pa -
das nas fi na li da des de es ta be le cer as nor mas de fun ci -
o na men to do se tor, de fi xar as me di das de for ta le ci men -
to do mer ca do e de ga ran tia da ex pan são da ofer ta.

Assim, tam bém, do mo ni to ra men to da con fi a bi li -
da de do su pri men to, de aper fe i ço a men to da in ter fa ce
en tre o mer ca do e os se to res re gu la dos, de de fe sa da 
con cor rên cia, do re a lis mo ta ri fá rio e de fe sa do con su -
mi dor e do aper fe i ço a men to das ins ti tu i ções.

O do cu men to re la ci o na os tó pi cos di re ci o na dos à
pro du ção de efe i tos es tru tu ra is no mo de lo do se tor elé -
tri co, ain da no cor ren te exer cí cio, tais como a im ple men -
ta ção de ofer ta de pre ços, a co mer ci a li za ção da ener gia 
de ser vi ço pú bli co fe de ral e a des ver ti ca li za ção.

Men ci o na, ain da, exi gên ci as de con tra ta ção bi -
la te ral, mu dan ças no va lor nor ma ti vo, in cen ti vo à ge -
ra ção tér mi ca a gás na tu ral, con su mi do res li vres e ca -
ti vos, re a li nha men to ta ri fá rio, li mi tes para as par ti ci -
pa ções cru za das e para a au to con tra ta ção, aber tu ra
das par ce las das ta ri fas de dis tri bu i ção e re vi sões ta -
ri fá ri as das dis tri bu i do ras.

Ve ri fi cou-se que a fi xa ção da pro du ção de cada
usi na e dos pre ços de cur to pra zo pelo mo de lo com -
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pu ta ci o nal, como ocor re ago ra, não cons ti tui o meio
mais con ve ni en te para a iden ti fi ca ção de res pon sa bi -
li da des in di vi du a is dos pro pri e tá ri os de usi nas em re -
la ção ao cum pri men to dos de ve res con tra tu a is.

Des sa for ma, con si de ran do que a ob ser vân cia
da que les de ve res é bá si ca para o cor re to fun ci o na -
men to do mer ca do, de ter mi nou-se a cons ti tu i ção de
Gru po de Tra ba lho des ti na do a pro por prin cí pi os que
con ci li em a for ma ção de pre ços, a par tir da com pa ti -
bi li da de dos es que mas de mer ca do com a ina fas tá vel 
oti mi za ção dos re cur sos hi dre lé tri cos.

Adi an te, lem bra que, con for me de fi ni do em re la -
tó rio, exis tem qua tro se to res prin ci pa is no mo de lo
novo do se tor elé tri co, a sa ber: ge ra ção, trans mis são,
dis tri bu i ção e co mer ci a li za ção.

Como se re cor da, o se tor de ge ra ção era man ti -
do como ser vi ço pú bli co, a car go de em pre sas es ta ta -
is das áre as fe de ral e es ta du a is. Tal sis te ma, por for ça 
de man da men to le gal, pas sou a obe de cer a re gras de 
no vas con ces sões ou de au to ri za ções a pro du to res
de ener gia in de pen den tes. 

Des sa for ma, quan do da pri va ti za ção das ge ra -
do ras es ta ta is, foi per mi ti da a con ver são do re gi me de 
ser vi ço pú bli co para o de pro du tor in de pen den te. 

Assim, con si de ran do-se ain da o im pe ra ti vo de
que a área de ge ra ção deve ser com pe ti ti va, a co e xis -
tên cia, no mo de lo novo, de am bos os re gi mes para a
ge ra ção pro duz al gu ma in cer te za, ca paz de se cons -
ti tu ir em óbi ce à am pli tu de dos in ves ti men tos re que ri -
dos pela ex pan são do se tor elé tri co.

De ou tro lado, as áre as de trans mis são e de dis -
tri bu i ção são con si de ra das, no apon ta do mo de lo,
como mo no pó lio na tu ral, per ma ne cen do como ser vi -
ço pú bli co re gu la do e ta ri fa do, com ga ran tia do equi lí -
brio eco nô mi co e fi nan ce i ro e com o de ver de per mi tir
o li vre aces so aos di ver sos agen tes do se tor elé tri co.

Na área de co mer ci a li za ção, por sua vez,
deve-se dis tin guir a pres ta ção de ser vi ços aos con su -
mi do res ca ti vos e li vres. Em um, tra ta-se de ati vi da de
re gu la da, con ce di da como ser vi ço pú bli co às dis tri bu -
i do ras. Nou tro caso, cons ti tui ati vi da de des re gu la -
men ta da, exer ci da pe los agen tes pos su i do res de au -
to ri za ção da ANEEL, in clu í das as dis tri bu i do ras.

Con si de ra-se, por fim, que a atu a ção do mes mo
agen te em áre as de re gi mes di ver sos cria enor mes
en tra ves para o fun ci o na men to do se tor, dada a im -
pos si bi li da de de se ga ran tir a exi gi da ne u tra li da de na
ope ra ção e ex pan são das re des de trans mis são, em
re la ção aos agen tes de ge ra ção e de con su mo.

Enten de-se, tam bém, a di fi cul da de para a fis ca li -
za ção das ati vi da des re gu la das de uma em pre sa com
atu a ção em áre as de pen den tes de re gu la men ta ção.

Por tudo isso, a des ver ti ca li za ção, vis ta como
pro i bi ti va do exer cí cio de di fe ren tes ati vi da des pela
mes ma em pre sa, cons ti tui um dos prin cí pi os fun da -
men ta is do novo mo de lo se to ri al, ob je to do re la tó rio
que ora re su mi da men te co men ta mos.

Era o que tí nha mos a di zer.
O SR. EDISON LOBÃO (PFL – MA) – Sr. Pre si -

den te, Srªs e Srs. Se na do res.no úl ti mo dia 4 de no -
vem bro, foi em pos sa do em São Luís, como mem bro
da Aca de mia Ma ra nhen se de Le tras Ju rí di cas, o De -
sem bar ga dor Cle o nes Car va lho Cu nha. Nes se mes -
mo dia, ocor reu o lan ça men to, da au to ria des se emé -
ri to Juiz, o li vro O Po der Ju di ciá rio do Ma ra nhão –
Sub sí di os para a his tó ria do re cru ta men to de ju í zes e
da or ga ni za ção ju di ciá ria.

Ambos os even tos ga nha ram gran de re per cus -
são em meu Esta do. Tan to pela pos se do novo aca dê -
mi co – gra ças à sen si bi li da de dos com po nen tes da
Aca de mia em re co nhe ce rem o gran de ta len to da que -
le ma ra nhen se de Tun tum como ma gis tra do e pro fes -
sor uni ver si tá rio – quan to pela pu bli ca ção de uma
obra que se in cor po ra, com re le vo, na his to ri o gra fia
do Ma ra nhão.

O li vro do De sem bar ga dor Cle o nes Cu nha, nas
suas 359 pá gi nas, é o re sul ta do da im por tan te e es ta -
fan te pes qui sa a que se pro pôs. De ta lha in clu si ve a
pri me i ra Lei de Di vi são e Orga ni za ção Ju di ciá ri as do
Ma ra nhão – a Car ta de Lei nº 7, que di vi dia a Pro vín -
cia em co mar cas e ter mos –, que sur giu após o Ato
Adi ci o nal de 12 de agos to, de 1834, por ini ci a ti va de
Antô nio Pe dro da Cos ta Fer re i ra, en tão pre si den te da
Pro vín cia do Ma ra nhão (p. 75), e me re ceu de Mil son
Cou ti nho, um dos mais apre ci a dos in te lec tu a is do
meu Esta do, um exem plar pre fá cio, do qual cons ta o
se guin te tre cho:

“... Cle o nes Cu nha, acre di to que mes -
mo sem que rer, es cre veu uma das mais be -
las eta pas da his tó ria re gi o nal, com o seu
epi cen tro nes ta ter ra dos po e tas e das pal -
me i ras, dos ho mens cul tos e sé ri os, com
des ta que para os cul to res das ciên ci as ju rí -
di cas, de que são pa la di nos Cân di do Men -
des, Alme i da Oli ve i ra, Vi ve i ros de Cas tro e
tan tos ou tros...”

O dis cur so de pos se na Aca de mia Ma ra nhen se
de Le tras Ju rí di cas do De sem bar ga dor Cle o nes Car -
va lho Cu nha – um dos mais ilus tres des cen den tes dos
Mou rões – tor nou-se uma obra li te rá ria de va lor his tó ri -
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co, cujo tex to vou in te grar a este meu pro nun ci a men to
para que se eter ni ze em nos sos ana is. Tra çou o per fil
do pa tro no da ca de i ra que ocu pou – Mon se nhor Dou -
tor João To len ti no Gu e de lha Mou rão – uma his tó ria de
vida que va le ria um novo li vro a en ri que cer as per so na -
li da des de vul to cul tu a das em meu Esta do..

De no tá vel cul tu ra, ad qui ri da nos es tu dos ini ci a -
dos no Se mi ná rio ma ra nhen se de San to Anto nio e
apri mo ra dos em Be lém, Pa ris e Roma, onde se tor -
nou, em 1871, dou tor em Te o lo gia Dog má ti ca, Mon -
se nhor João To len ti no exer ceu enor me in fluên cia no
Ma ra nhão a par tir do ins tan te em que se fi xou de fi ni ti -
va men te em ter ras ma ra nhen ses, em 1880: vi gá rio
ge ral da di o ce se, jor na lis ta, pre ga dor, po le mis ta, fun -
da dor do Ci vi li za ção, jor nal que, du ran te 10 anos, foi
pal co de afa ma das po lê mi cas em tor no de te mas re li -
gi o sos, po lí ti cos e ju rí di cos. De fen deu ener gi ca men te
a li ber ta ção dos es cra vos e a se pa ra ção da Igre ja do
Esta do.

Sua úl ti ma po lê mi ca re gis trou in dig na ção à pre -
ten são dos ex-es cra vo cra tas, que exi gi am do go ver no 
uma in de ni za ção pe los es cra vos li ber ta dos. É uma
pá gi na de sa be do ria ju rí di ca e de sen si bi li da de so ci al.

Mu i tos são os mo ti vos, Sr. Pre si den te, que me
le vam a in cor po rar a este meu pro nun ci a men to o tex -
to que pas so à ta qui gra fia, pois cre io que, pelo seu
bri lhan tis mo, hon ra rá os nos sos Ana is.

Era o que ti nha a di zer.
Obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR EDISON LOBÃO EM SEU
PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)

Iam ca in do: à es quer da e à di re i ta iam ca in do;
Ale xan dre e Fran cis co meus bi sa vós tom ba ram, O
pri me i ro com sua far da de gala, seus bo tões de ouro e 
sua pa ten te de co ro nel

E o ou tro com sua bar ba nun ca mais ali sa da e
sua ben ga la de cas tão de ouro.

...
Fo ram ca in do to dos: à di re i ta e à es quer da e em

to das as ci da des
...
Um pi ca do de co bra, ou tro san gra do a pu nhal,

ou tro va ra do a bala, ou tro de ma le i ta,
...
e as ve re das se en chi am de cru zes
e ao sa cri fí cio dos pa dres ino cen tes

a bra vu ra dos Mou rões se ce le bra va
in illo tem po re
...
e un gi dos de Deus va mos mor ren do
e fla ge los de Deus va mos ma tan do.
...
Sa be do ria da mor te, so be ra na da vida
a raça dos Mou rões pre pa ra va o chão
e duro e puro
o es pa ço de cris tal se cons tru ía
na ca ra bi na dos for tes e no sar cas mo dos sá bi os
in illo tem po re.
...
... To bi as Bar re to es cre via car tas em ale mão ao

fi ló so fo ... Ema nu el Kant
e es cre veu ... a Mon se nhor Gu e de lha Mou rão,
de pu ta do do Impé rio e dou tor de Roma:
“os pa dres des te país nem la tim sa bem mais,

pois, como Vos sa Re ve ren dís si ma, apren dem é a
man dar ma tar’

os as sas si nos dos Pa dres Jo a quim, Ale xan dre e 
Iná cio ... es ta vam mor tos

cum Chris to erant

Exce len tís si mo Se nhor Lou ri val de Je sus Se -
re jo Sou sa, Dig nís si mo Pre si den te da Aca de mia
Ma ra nhen se de Le tras Ju rí di cas, per mi ta-me cum -
pri men tar na pes soa de Vos sa Exce lên cia os de ma -
is in te gran tes da mesa; os mem bros da Aca de mia e
as au to ri da des pre sen tes.

Se nho ras. Se nho res,
Sen ti men tos não se tra du zem em pa la vras. Não

se trans mi tem, an tes di vi dem-se, par ti lham-se. E o
que faço ago ra: con vi do a to dos, os mem bros da Aca -
de mia, as au to ri da des, os com pa nhe i ros do duro ofí -
cio de jul gar, os ir mãos na fé, os ami gos, os fa mi li a res. 
Par ti lhem co mi go os mais di ver sos sen ti men tos des te 
mo men to: emo ção, ale gria, gra ti dão, per ple xi da de, in -
se gu ran ça, e até um pou co de va i da de. Se é ver da de
que dor, tris te za, medo, se di vi di dos com quem ama -
mos, a dor se faz me nos do í da, o medo me nos as sus -
ta dor e a tris te za me nos tris te, ver da de ma i or é a que,
se par ti lha das, ale gria, gra ti dão e emo ção to mam-se
abis sa is, agi gan tam-se, mas não ar re ben tam o co ra -
ção, não ex plo dem o cor po, por que fra ci o na das.

Estou aqui por bon da de dos que me es co lhe -
ram. Sei a exa ta di men são das mi nhas li mi ta ções.
Mas vim, e cum pri rei a li tur gia. E o rito im põe-me um
dis cur so, um dis cur so de pos se como mem bro da
Aca de mia Ma ra nhen se de Le tras Ju rí di cas. Ini be-me
a pom po si da de do tí tu lo, a mim, sim ples ope rá rio do
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Di re i to, juiz de ofí cio e de vo ca ção, me ni no nas ci do no 
en tão po vo a do de San ta Fi lo me na, do re cém cri a do
mu ni cí pio de Tun tum. No meu lu ga re jo de úni ca rua,
sem água, sem ener gia elé tri ca, ha via uma pe que na
ca pe la de pa lha, e um gran de te sou ro, a úni ca pro fes -
so ra, mi nha tia-avó, Lour des Mou rão. E por ca u sa
dela, hoje, pos so fa zer mi nhas as pa la vras do po e ta:

“Era me ni no.
Um dia, olhei o céu: lon ge, as es tre las.
E eu tive uma von ta de imen sa de co lhê-las.
Esta va des ven da do o meu des ti no”.¹

Den tre as es tre las que aca len tei co lher não es -
ta va a des te mo men to, daí sua im por tân cia ma i or. A
vida é uma se qüên cia de mo men tos, mas so men te
os sin gu la res de i xam suas mar cas e são des ses
que fala o po e ta: “Há mo men tos que va lem toda a
vida...”.²

Mas, Se nho ras e Se nho res, de i xem que eu em -
pur re a emo ção para o lado e cum pra o de ver de apre -
sen tar o meu pa tro no. É do ri tu al. Que o Mon se nhor
Dou tor João To len ti no Gu e de lha Mou rão é o pa tro no
da ca de i ra 38, a que hoje tomo as sen to, já é sa bi do de 
to dos. O que tal vez to dos não sa i bam é que foi ar bi trá -
ria esta es co lha. A Aca de mia per mi tiu-me fazê-la.
Mas, acre di tem, se esta ele i ção pres ta uma ho me na -
gem ao Mon se nhor Mou rão, ele dig ni fi ca esta ca de i -
ra, este pa tro na do, este grê mio, em pres tan do-lhe o
nome.

A Fa mí lia Mou rão foi no tá vel. Para Ola vo Cor re ia 
Lima, essa no ta bi li da de era con se qüên cia das acir ra -
das lu tas pro vo ca das pela per se gui ção po lí ti ca do Pa -
dre Alen car, pai do es cri tor que cri ou Ira ce ma, a vir -
gem dos lá bi os de mel, e en tão Go ver na dor do Ce a rá. 
Não con se guin do as sen tar os Mou rões em seus cur -
ra is ele i to ra is, os per se guiu da ma ne i ra mais im pi e do -
sa, im pu tan do-lhes toda sor te de hu mi lha ções, dos
ata ques in cen diá ri os às fa zen das a mor tes vi o len tas
pra ti ca das pela po lí cia. Re a gi ram fe roz men te os Mou -
rões. Se nho res po de ro sos dos ser tões de Cra te ús, in -
tré pi dos to dos e co man da dos por Ale xan dre Mou rão
V, o Gran de, che fe des te mi do e in ven cí vel, va que i ro
for te e aguer ri do, co nhe ce dor de cada pal mo do ser -
tão e dos ta lha dos da Ser ra Gran de, tor nou-se ter rí vel 
guer ri lhe i ro. Ma tou mu i tos e viu mor rer ou tros tan tos,
in clu si ve ir mãos seus. Der ru bou ca de i as pú bli cas,
cer cou fa zen das, atra ves sou a nado os bre ja is sel vá -
ti cos do Par na í ba.

1 Po e ta Fil gue i ras Lima
2 Po e ta Ra fa el Sân zio de Aze ve do

A con ten da se es ten deu pelo Pi a uí, Ma ra nhão e 
Per nam bu co.

Gran di o sas fo ram as lu tas! uma epo péia! Me re -
cen do do pai da his tó ria ce a ren se, O Ba rão de Stu -
dart, a pu bli ca ção das me mó ri as de Ale xan dre Mou -
rão V na Re vis ta do Insti tu to His tó ri co e Ge o grá fi co do 
Ce a rá.

João To len ti no era um Mou rão. A na ção dos
Mou rões fora fun da da em 1700 por Ale xan dre da Sil -
va Mou rão I, co lo ni za dor de Cra te ús. Eu fro zi na, bis -
ne ta de Ale xan dre Mou rão I e irmã de Ale xan dre Mou -
rão V, ca sa ra-se com João da Sil ve i ra Gu e de lha em
Cra te ús, onde ti ve ram os pri me i ros fi lhos. Mas...

O Ce a rá com suas re pe ti das mu dan ças cli má ti -
cas, é ao mes mo tem po cri a dor e de vas ta dor [...] No
ve rão pro lon ga do a vida pa re ce de sa pa re cer [...] A
ter ra des nu da-se, des co brin do o es que le to dos bi -
chos e da pró pria ter ra [...] Nin guém re sis te à ca la mi -
da de dos gran des es ti os, so bre tu do na que les im pre -
vi den tes tem pos im pe ri a is. O ho mem mi gra para so -
bre vi ver, em bo ra mor ra pe las es tra das sem fim³. A
seca ex pul sa Eu fro zi na e o ma ri do para o Ma ra nhão.
Aqui, na fre gue sia de São Se bas tião da Pas sa gem
Fran ca, a 10 de se tem bro de 1844, nas ce João To len -
ti no.

João To len ti no vem para o Se mi ná rio San to
Anto nio.

Da qui se gue para Be lém, e de Be lém a Pa ris,
onde con clui os es tu dos de Te o lo gia no Se mi ná rio de
Sa int Su pli ce e é or de na do sa cer do te em 1869.

Espe ci a li za-se em Di re i to Ca nô ni co, in utro que
jure, com per mis são para o exer cí cio das ati vi da des
ju rí di cas nos tri bu na is ecle siás ti cos e ci vis. Se gue
para Roma e em 1871 tor na-se dou tor em Te o lo gia
Dog má ti ca.

Se nho ras, Se nho res, ne nhum ho mem vive fora 
do seu tem po e é nele que deve ser jul ga do. João
To len ti no vi veu na se gun da me ta de do sé cu lo XIX e
para en ten der sua vida e obra é ne ces sá rio que re -
tor ne mos àque le tem po, mar ca do que foi por gran de 
agi ta ção de idéi as.

O po si ti vis mo nas cia, re je i tan do qual quer ex pli -
ca ção me ta fí si ca para a atu a ção do ho mem no mun -
do, acre di tan do como úni cas fon tes de co nhe ci men -
to os fa tos e a ex pe riên cia, e re du zin do to dos os fe -
nô me nos ao as pec to me ra men te ma te ri al. O li be ra -
lis mo,  ba se a do na li ber da de ab so lu ta do in di ví duo,

³Ola vo Cor re ia Lima
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flo res cia; o co mu nis mo, afir man do ser a ati vi da de
eco nô mi ca o cen tro da vida do ho mem, des pre za va
os in te res ses es pi ri tu a is e re li gi o sos; no cam po da
fé cri ar-se-ia uma Re li gião da Hu ma ni da de. Tudo
isso faz sur gir um fer re nho na an ti cle ri ca lis mo en tre
os in te lec tu a is e as per se gui ções re li gi o sas em pa í -
ses como a Ale ma nha e Itá lia.

Po rém, nes sa mes ma cen tú ria é re a li za do o
Con cí lio Va ti ca no I, que de cre ta a in fa li bi li da de pa -
pal, con si de ra da pe los li be ra is uma agres são às
cons ciên ci as, às li ber da des in di vi du a is e uma ame a -
ça aos Esta dos; e Pio IX pu bli ca a en cí cli ca Qu an ta
Cura acom pa nha da do Sylla bus, con de nan do os
er ros do mo der nis mo: o po si ti vis mo, o li be ra lis mo,
as de no mi na das so ci e da des se cre tas e as so ci e da -
des clé ri co-li be ra is.

O po si ti vis mo en con tra no Bra sil um ter re no
fér til e aqui cons trói o úni co tem plo que obe de cia as
ri go ro sas ins tru ções do Ca te cis mo Po si ti vis ta. Mu i -
tos bra si le i ros fo ram alu nos ou ti ve ram con ta to pes -
so al com Au gus to Com te. O nos so Te i xe i ra Men des
fun dou, na ca pi tal fran ce sa, o pri me i ro tem plo da
de no mi na da Re li gião da Hu ma ni da de, na casa em
que mor reu Clo til de de Vaux, com pa nhe i ra de Com -
te.

Por he ran ça de Por tu gal e de ter mi na ção do
art. 5º da Cons ti tu i ção Impe ri al, o Ca to li cis mo era a
re li gião ofi ci al do Bra sil. O sis te ma de pa dro a do su -
bor di na va a Igre ja e a tor na va mera re par ti ção es ta -
tal, e seus bis pos e pa dres, sim ples fun ci o ná ri os pú -
bli cos. Os do cu men tos pon ti fí ci os e con ci li a res só
po di am ser pu bli ca dos de po is da au to ri za ção do
Impe ra dor, do be ne plá ci to real. A es co lha de bis pos
e pá ro cos era fe i ta tam bém pelo mo nar ca. Não se
cri a vam pa ró qui as sem au to ri za ção do Esta do; era
pro i bi do o aces so à vida mo nás ti ca. A ma i o ria do
cle ro se aco mo dou a essa si tu a ção de agen te do
ser vi ço pú bli co, pra ti ca va o rito e re ce bia a ba i xa
côn grua.

Esta va es ta be le ci do o con fli to de idéi as e in te -
res ses. De um lado os li be ra is, na sua to ta li da de
per ten cen tes à Ma ço na ria e ocu pan tes dos mais al -
tos car gos do Impé rio, do ou tro, uma Igre ja aco mo -
da da e su bal ter na. A cam pa nha an ti cle ri cal nos jor -
na is era fer re nha, prin ci pal men te con tra os mem -
bros do cle ro fiéis à Sé Apos tó li ca, ape li da dos de ul -
tra mon ta nos. O cho que se ria ine vi tá vel.

Esse é o con tex to so ci al e po lí ti co que João
To len ti no en con tra ao re tor nar ao Ma ra nhão em
1872, vin do de uma Fran ça ne o ca tó li ca de La cor da i -

re, de um dou to ra do na Uni ver si da de Gre go ri a na
dos je su í tas e de Roma quan do da re a li za ção do
Con cí lio Va ti ca no I. Pas sa pou co tem po no Ma ra -
nhão e se gue para Be lém a con vi te de Dom Ma ce do 
Cos ta, onde se tor na Chan tre da Ca te dral e Re i tor
do Se mi ná rio. Vive em Be lém du ran te a de no mi na da 
ques tão re li gi o sa.

Em que con sis tiu a ques tão re li gi o sa? Cor ria o
ano de 1873, Dom Vi tal era bis po de Olin da e Dom
Ma ce do Cos ta, bis po do Pará, am bos no me a dos
para o epis co pa do por Dom Pe dro II.  Estes bis pos
or de na ram aos mem bros ma çons das ir man da des e 
con fra ri as re li gi o sas que re nun ci as sem à ma ço na ria 
ou aban do nas sem as fi le i ras das ir man da des. Não
fo ram obe de ci dos. Inter di ta ram as ir man da des e
pro i bi ram ne las qua is quer cul tos re li gi o sos. O Impe -
ra dor de ter mi na a re ti ra da das in ter di ções. Os bis -
pos não cum prem a de ci são, por en ten de rem ser
ma té ria de or dem es pi ri tu al, por quan to não de vi am,
nes se as pec to, obe diên cia ao Impe ra dor, que con si -
de ra isso uma ofen sa pes so al, man dan do pren -
dê-los e pro ces sá-los por cri me de de so be diên cia
no Su pre mo Tri bu nal, onde são con de na dos a qua -
tro anos de pri são com tra ba lhos for ça dos; pas sam
dois anos pre sos, sen do anis ti a dos em 1875.

A ques tão re li gi o sa não foi sim ples con fli to en -
tre dois bis pos in tré pi dos e a ma ço na ria, foi an tes o
de sen ca de ar do pro ces so de li ber ta ção da Igre ja no
Bra sil. Mon se nhor Mou rão par ti ci pou ati va men te
des se pro ces so. Acom pa nhou Dom Ma ce do até o
ins tan te da pri são, quan do la vra o pro tes to e é no -
me a do um dos go ver na do res da di o ce se du ran te a
au sên cia do bis po. Fun da o jor nal A Boa Nova. Em
elo gio fú ne bre a To len ti no no Insti tu to His tó ri co e
Ge o grá fi co Bra si le i ro do qual era só cio, o De sem -
bar ga dor Fer re i ra Pi tan ga, do Rio de Ja ne i ro, afir -
ma ra so bre a par ti ci pa ção do nos so ho me na ge a do
na ques tão re li gi o sa: Fiel ao seu com pro mis so, o Pe. 
Mou rão co lo cou-se re so lu ta men te ao lado do seu
che fe, afron tan do as con se qüên ci as en fa do nhas
des sa luta, o pro ces so e a pri são, e só se re ti ran do
da are na quan do a anis tia pós ter mo àque las dis -
cus sões.

E na nos sa pro vín cia? As idéi as que se de ba ti -
am no Sul, re fle tin do a as si mi la ção das idéi as eu ro -
péi as, tam bém se de ba ti am no Ma ra nhão, nas po lê -
mi cas e nos ar ti gos de jor na is.4 Dom Anto nio Alva -
ren ga as su me em 1876 a di o ce se de São Luís, que

4Jo sué Mon tel lo
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es ta va um des ca la bro, se gun do afir ma Dom Fran cis -
co de Pa u la e Sil va em seus apon ta men tos para a
his tó ria ecle siás ti ca do Ma ra nhão: os pa dres ... não
eram o homo Dei de que fala o Após to lo, e sim,
cons ciên ci as es que ci das de seus sa cros san tos de -
ve res...

Mon se nhor Mou rão re gres sa ao Ma ra nhão em
1880 por exi gên cia de Dom Alva ren ga. Aqui foi pro -
fes sor de Te o lo gia Dog má ti ca e Re i tor do Se mi ná rio
San to Antô nio; ar ci pres te da ca te dral e pre la do do -
més ti co de Leão XIII; vi gá rio ge ral da di o ce se, jor na -
lis ta, pre ga dor, po le mis ta, po lí ti co e juiz dos ca sa -
men tos e das dis pen sas..

Dom Fran cis co de Pa u la na obra já re fe ri da afir -
ma: Mon se nhor Mou rão foi o bra ço di re i to de Dom
Alva ren ga no go ver no da Di o ce se; e cre mos que po -
de ría mos di zer, com ver da de, que foi sua ca be ça pen -
san te, tal a as cen dên cia que ad qui riu so bre o âni mo
do Pon tí fi ce. Mon se nhor Mou rão, a par de uma be lís -
si ma in te li gên cia, era po lí ti co de raça e, como tal, não
po dia de i xar de ter o seu lado fra co. Qu e ria ser o pri -
me i ro em tudo. Não con sen tia que os ou tros lhe fi zes -
sem som bra.

Fun da o Jor nal Ci vi li za ção. Jo sué Mon tel lo his -
to ria: Nun ca se dis cu tiu tan to em São Luís ..., no pla -
no das idéi as re li gi o sas, quan to na dé ca da em que a
Ci vi li za ção foi ali pu bli ca da. A po lê mi ca era o seu ele -
men to .... No seu gê ne ro e na sua li nha de pen sa men -
to, mar ca da men te or to do xa, des ta ca-se en tre os de -
ma is ór gãos que se pu bli ca ram no Bra sil, no sé cu lo
XIX. Na re a li da de a alma do jor nal era Mon se nhor
João To len ti no... Entre as po lê mi cas tra va das na Ci vi -
li za ção, des ta co ago ra a com To bi as Bar re to.

To bi as, ser gi pa no e pro fes sor da Fa cul da de de
Di re i to do Re ci fe, po e ta e po le mis ta, mar cou a vida in -
te lec tu al bra si le i ra da se gun da me ta de do sé cu lo XIX, 
li de ran do o mo vi men to de no mi na do de “Esco la do
Re ci fe”. Au to di da ta em ale mão, edi tou um jor nal e es -
cre veu li vros nes sa lín gua. No cen tro da obra de To bi -
as Bar re to duas ver ten tes mar ca ram sua ati vi da de in -
te lec tu al: a da so ci e da de e a do di re i to. Em am bas, a
re ve la ção re vo lu ci o ná ria, fru to de suas con vic ções,
es ta va ali cer ça da nos en si na men tos de Dar win, Kant, 
Jhe ring e ou tros.

O mi nis tro Her mes Lima bi o gra fou: ... o ca rá ter
de To bi as não era fe i to de plu mas, mas de es pi nhos.
Ele pró prio con si de ra va-se uma plan ta sel va gem. [...]
Pe las suas qua li da des pes so a is, pela sua po si ção de
re a tor, ... a face do po le mis ta e do crí ti co do mi nou as
de ma is [...] To bi as en fi le i ra-se en tre os nos sos ma i o -
res po le mis tas. [...] Duas de suas po lê mi cas ti ve ram
ex tra or di ná ria re per cus são: a que tra vou com os pa -

dres do Ma ra nhão e a que tra vo com José Hi gi no, seu
co le ga de Fa cul da de.

Esta va-se em 1883. To bi as Bar re to pro fe re,
como pa ra nin fo na Fa cul da de de Di re i to do Re ci fe,
dis cur so re vo lu ci o ná rio, ino va dor, in ti tu la do a Idéia do
Di re i to. So cor ro-me de Jo sué Mon tel lo em sua obra “a 
Po lê mi ca de To bi as Bar re to com os pa dres do Ma ra -
nhão”: Jo ga do o dis cur so de To bi as Bar re to ... no am -
bi en te agi ta do de São Luís ..., com a Ci vi li za ção a vi -
brar os seus gol pes ri jos con tra os ini mi gos da Igre ja,
te ria de sus ci tar a re a ção de uma res pos ta. E foi o que 
efe ti va men te acon te ceu, daí a dias, com o ar ti go de
fun do do jor nal, na sua edi ção de 7 de ju lho ..., ‘sob o
tí tu lo “O Sr. Dr. To bi as Bar re to de Me ne zes.” Duas se -
ma nas de po is, ou tro ar ti go se se gue ao pri me i ro, ao
mes mo tom de re fu ta ção po lê mi ca, e a 28 vem a lume 
o ter ce i ro, [...] Os ar ti gos, pelo tom, pela ve e mên cia,
pela res pon sa bi li da de do ata que, de vi am ter sido es -
cri tos – ou por Mon se nhor João To len ti no Gu e de lha
Mou rão, di re tor da fo lha ou pelo pa dre Ra i mun do
Alves da Fon se ca [...] To bi as não tar dou em lhe dar
res pos ta. ... Em qua tro ar ti gos ... res pon deu aos três
da Ci vi li za ção. [...] Em ou tu bro com o bra ço can sa do
de dar pan ca das e o cor po mo í do de re ce ber bor do a -
das de cego, To bi as Bar re to põe ter mo a po lê mi ca,
des pe din do-se [..] A Ci vi li za ção pú bli ca mais três ar ti -
gos de no mi na dos “Fi as cos do Dr. To bi as Bar re to”,
con clu in do a po lê mi ca em 8 de de zem bro.

Ouso in di car a le i tu ra dos tex tos dos an ta go nis -
tas. O es ti lo mor daz dos len tes nor des ti nas são re gis -
tros no tá ve is da li te ra tu ra bra si le i ra.

Nos dez anos de cir cu la ção da Ci vi li za ção, Mon -
se nhor Mou rão es cre ve, so bre te mas re li gi o sos, po lí -
ti cos e ju rí di cos. Vai do cul to aos san tos ao re gis tro ci -
vil, dos sa cra men tos à li ber ta ção dos es cra vos, da se -
pa ra ção da Igre ja do Esta do ao ca sa men to ci vil.

Se nhor Arce bis po, Mon se nhor Mou rão foi tam -
bém um gran de pre ga dor, na Igre ja de San to Antô nio
fi ze ra de ze nas de con fe rên ci as, que es te no gra fa das
fo ram pu bli ca das em dois vo lu mes. Pre ga ra em Be -
lém na fes ta de Na za ré, no Rio na ina u gu ra ção da
Igre ja da Can de lá ria. O sol, logo ao nas cer, ves te de
au ro ra o cume dos mon tes, de po is ... pou co à pou co
seus ra i os se tor nam mais lu mi no sos, e, quan do che -
ga à ple ni tu de do dia, en vol ve o mun do todo em um
mar de luz. Assim foi a re ve la ção di vi na. Frou xa cla ri -
da de ilu mi na o ber ço do gê ne ro hu ma no, vai cres cen -
do a luz, tor na-se afi nal dia per fe i to em Je sus Cris to. E 
em ou tra con fe rên cia: Por que não po dia Deus con fi ar 
aos ho mens a ad mi nis tra ção dos sa cra men tos? Não
será ca u sa no bre a dis tri bu i ção da Jus ti ça? E Deus
vem por ven tu ra em pes soa dis tri bu ir a Jus ti ça? A so -
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ci e da de não re co nhe ce os ma gis tra dos? Quem dis tri -
bui a Jus ti ça? Os ho mens. E de ve is aca tar as suas
sen ten ças e res pe i tar os seus ares tos, em bo ra se jam
ho mens que dis tri bu am a Jus ti ça. Por esta ra zão os
sa cra men tos po dem ser ad mi nis tra dos por ho mens.

Mas To len ti no ti nha san gue de po lí ti co, alma de
po lí ti co. Pro cla ma da a Re pú bli ca, apro va a se pa ra ção 
da Igre ja do Esta do, pre co ni zan do o que se ria a li ber -
ta ção da Igre ja. Fun da o Par ti do Ca tó li co no Ma ra -
nhão e o jor nal A Cru za da. Três ve zes ele i to de pu ta -
do es ta du al, sen do o mais vo ta do en tre os seus pa res 
na pri me i ra ele i ção, pre si diu a Assem bléia Le gis la ti va 
do Ma ra nhão de 1892 a 1897, e tam bém o Con gres so 
Cons ti tu in te de 1892, quan do é ela bo ra da a 2ª Cons -
ti tu i ção do Esta do do Ma ra nhão. E do his to ri a dor e
que ri do ami go Mil son Cou ti nho o frag men to: Afi nal, a
27 de ju lho o De pu ta do Mon se nhor Mou rão ocu pou a
Tri bu na para anun ci ar que iria pro mul gar a nova
Cons ti tu i ção, fa zen do na opor tu ni da de um belo e lon -
go dis cur so, que em ou tra edi ção des te li vro po de rá fi -
gu rar como tes te mu nho da cul tu ra da que le par la men -
tar. É de Vi ve i ros em sua obra: Be ne di to Le i te um ver -
da de i ro re pu bli ca no: Gu ar dou a tra di ção ma ra nhen -
se, como acon te ci men to me mo rá vel, um des ses pré -
li os tra va do en tre Be ne di to Le i te e Gu e de lha Mou rão,
a res pe i to do ju ra men to so bre os evan ge lhos nos atos 
ju rí di cos.

A cri a ção da nos sa Bi bli o te ca Pú bli ca Esta du al
pas sa por Mon se nhor Mou rão. Veja-se o tes te mu nho
in sus pe i to de Je rô ni mo de Vi ve i ros na obra re fe ri da:
Mas foi nes se ano de 1895 ... que sur gi ram os dois va -
rões, des ti na dos a ser os Me ce nas ... Be ne di to Le i te e 
João To len ti no Gu e de lha Mou rão ... Apro va do em pri -
me i ra dis cus são o pro je to de Be ne di to Le i te, Mon se -
nhor Mou rão su ge riu ao au tor vá ri as emen das, no
sen ti do de am pliá-lo .... Entre as me di das su ge ri das
por Gu e de lha Mou rão es ta va em pri me i ro lu gar a do
au men to da ver ba para li vros ... ou tra su ges tão ... ver -
sa va so bre a in su fi ciên cia da ver ba para o mo bi liá rio
... e o edi fí cio em que ela fos se ins ta la da. Ter mi na va
Mou rão lem bran do a cri a ção de um mu seu jun to à bi -
bli o te ca e re co men dan do es crú pu lo na es co lha do di -
re tor ...

Se nhor Se na dor, o Con gres so Na ci o nal tam -
bém foi pal co do de sem pe nho in te li gen te do meu pa -
tro no, que em 1897 foi ele i to de pu ta do fe de ral e de po -
is re e le i to. Par ti ci pou, ati va men te de to das as dis cus -
sões da que la Casa, so bre tu do as de in te res se da
Igre ja, par ti cu lar men te na ques tão re la ti va ao di vór -
cio, de que foi um dos mais acir ra dos im pug na do res,
re pe lin do com sin ce ra ener gia a dis so lu ção do vín cu -
lo ma tri mo ni al. So bre sua par ti ci pa ção na Câ ma ra

dos De pu ta dos, o de po i men to de José do Pa tro cí nio:
Sa bia-se que Mon se nhor Mou rão era con ce i tu a do e
pro fun do ora dor sa cro. Ago ra fi cou de mons tra do que
é con ce i tu a do tri bu no par la men tar.

Em 1899 Dom Antô nio Alva ren ga vai to mar pos -
se na Di o ce se de São Pa u lo. Mon se nhor Mou rão,
mes mo de pu ta do fe de ral, é ele i to vi gá rio ca pi tu lar,
por una ni mi da de, e pas sa a go ver nar a Di o ce se do
Ma ra nhão en quan to sede va can te até ju lho de 1901.

Nes se pe río do par ti ci pa da ela bo ra ção da 2ª
Pas to ral Co le ti va dos Bis pos do Bra sil so bre a pas sa -
gem do sé cu lo. Em 1900 es cre ve Car ta Pas to ral e
con sa gra a Di o ce se ao Sa gra do Co ra ção de Je sus,
ins ti tu in do o Apos to la do da Ora ção, or ga ni za ção que
per du ra.

Se nho res aca dê mi cos, li ber ta dos os es cra vos,
os ex -pro pri e tá ri os pas sa ram a exi gir do Go ver no
uma in de ni za ção. Um jor nal de São Luís, em edi to ri a -
is, de fen de esse di re i to, o que pro vo ca a ira de Mon -
se nhor Mou rão, le van do-o a tra var sua úl ti ma po lê mi -
ca, atra vés de di ver sos ar ti gos nas pá gi nas do Ci vi li -
za ção. Pa dre Mou rão ar gu men ta va com sua sa piên -
cia de jus na tu ra lis ta:

“A in de ni za ção pode ser acon se lha da ... pe las
con ve niên ci as po lí ti cas, po rém exi gi-la como co ro lá -
rio de um di re i to é o que não po de mos ad mi tir... A es -
cra vi dão, opon do-se cla ra men te à dig ni da de hu ma na
e cris tã, nun ca po de ria cons ti tu ir di re i to pro pri a men te
dito, por que vi o la va os prin cí pi os da jus ti ça na tu ral.
Ora se o di re i to na tu ral con de na a es cra vi dão, com o
po de rá ser ela fon te de ou tros di re i tos? Como po de rá
cons ti tu ir uma pro pri e da de, no sen ti do es tri to, de ma -
ne i ra que sua abo li ção exi ja for ço sa men te uma in de -
ni za ção? O ho mem não pode ser pro pri e da de de ou -
tro ho mem. Aci ma de qual quer lei po si ti va está o di re i -
to da per so na li da de e da li ber da de hu ma na, di re i to
imu tá vel, di re i to que deve ser in vi o lá vel. Não há es po -
li a ção onde não po dia ha ver pro pri e da de; aon de não
há es po li a ção não há di re i to à in de ni za ção. Não foi a
pro pri e da de que a lei de 13 de maio abo liu, foi um es -
ta do de vi o lên cia e opres são que su pri miu. A lei
eman ci pa do ra não ofen deu di re i tos ver da de i ros, veio
re pa rar uma lon ga in jus ti ça de três sé cu los; res ti tu iu a 
uma raça opri mi da o dom pre ci o so da li ber da de, que
to dos re ce be mos de Deus ... a es cra vi dão é uma ins ti -
tu i ção re pug nan te, que não é le gi ti ma da pelo di re i to
na tu ral ... não cons ti tu ía en tre nós um di re i to pro pri a -
men te dito, era um fato anor mal, uma nó doa, que fe -
liz men te apa gou-se, e ne gan do-se a in de ni za ção aos 
ex-se nho res de es cra vos nin guém põe em ris co o di -
re i to de pro pri e da de, por que o es cra vo era uma pro -
pri e da de sui ge ne ris cri a da por uma fic ção le gal, e a
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fic ção le gal não pode e nem deve pre va le cer con tra o
di re i to na tu ral.”

Fa le ce Mon se nhor Mou rão, de po is de me ses de 
do en ça não di ag nos ti ca da, no dia 4 de de zem bro de
1904 em Sal va dor, na casa do ir mão mé di co. Os jor -
na is de São Luís anun ci am a mor te com tris te za. O
Ma ra nhão per de um gran de ho mem, pos to que só
com ba teu o bom com ba te e não ma cu lou a sua fé.

Se nho ras, Se nho res, esse é o ho mem que es -
co lhi para ser pa tro no da ca de i ra 38 des ta Aca de mia.
E com essa es co lha tam bém pres to uma ho me na gem 
aos de sem bar ga do res De o cli des Gu e de lha Mou rão,
José Lu cas Mou rão Ran gel, Alber to Cor re ia Lima,
Ber nar do Pio Cor re ia Lima e Ores tes Mou rão, mem -
bros do Tri bu nal do Ma ra nhão. Aos pa dres Ale xan dre
da Sil va Mou rão, Jo a quim da Sil va Mou rão, Iná cio Ri -
be i ro de Melo, Cons tan ti no Bon son e Lima, Se bas tião 
Ri be i ro Melo, Vi cen te Fer re i ra Gal vão e Luiz Gon za ga 
de Sou sa, to dos per ten cen tes à Di o ce se do Ma ra -
nhão; e ao mé di co Ola vo Cor re ia Lima, an tro pó lo go e
pro fes sor, por que sem suas pes qui sas se ria im pos sí -
vel che gar à a ge ne a lo gia dos Mou rões. To dos es ses
ho mens per ten ce ram à raça dos mou rões.

De i xem-me des ta car ape nas um de les: o Pa -
dre Luiz Gon za ga de Sou sa, nas ci do na fre gue sia
de São Ben to do Mi ra dor em 1866. Pá ro co de Ca xi -
as, Ma tões e Ama ran te no Pi a uí, onde foi de pu ta do
es ta du al, e vi veu ma ri tal men te com Ma ria de Je sus
e com ela teve dez fi lhos. Em tes ta men to, re co nhe -
cen do a exis tên cia da com pa nhe i ra, afir ma que a
man ti ve ra por fra gi li da de hu ma na e não por des res -
pe i to à sua Igre ja; e le gi ti ma to dos os seus fi lhos,
ins ti tu in do-os e a Ma ria de Je sus, seus her de i ros,
de cla ran do que esse seu ato era o exer cí cio de um
di re i to, o cum pri men to de um de ver, um ato de jus ti -
ça com suas cri an ças e sua mu lher, a quem por mo -
ti vo de cons ciên cia, por dig ni da de pes so al e ape sar
dos pre con ce i tos e ju í zos ma lé vo los, não po dia
aban do nar ao pão ne gro da mi sé ria.

O Pa dre Luiz Gon za ga, cujo re tra to con ser vo
em meu ga bi ne te, era so bri nho do Mon se nhor Mou -
rão, pai de Dona Déa Gon za ga Mou rão, que é mãe
de Dona Ma ria He le na, duas mu lhe res, ví ti mas de
vi u vez pre co ce, que não des lus tra ram a fi bra da
raça dos Mou rões, sá bi as ma tri ar cas que sou be ram
pro ver e edu car as nu me ro sas pro les. A pri me i ra era 
mi nha avó, e a se gun da é mi nha mãe.

Se nho ras e Se nho res, não me te nham por in -
gra to. Eu vou agra de cer.

Agra de cer aos mem bros da Aca de mia, cuja ho -
me na gem pres to na pes soa do De sem bar ga dor

Alme i da e Sil va, que ao me ini ci ar na vida ju rí di ca,
mu i to me en si nou. Mu i to obri ga do De sem bar ga dor
Alme i da, sem as suas li ções e as de Drª Eli mar, mi nha 
ca mi nha da te ria sido mais di fí cil!

Às au to ri da des agra de ço sen si bi li za do na pes -
soa do Se na dor Edson Lo bão, cog no mi na do pelo Mi -
nis tro Car los Ve lo so, quan do pre si den te do Su pre mo
Tri bu nal Fe de ral, de o gran de ami go da ma gis tra tu ra.
O Se na dor Lo bão é um Mou rão, fi lho de Bar jor nas Lo -
bão e neto de dona Si nhá, úni ca irmã do Pa dre Luiz
Gon za ga e so bri nha de Mon se nhor Mou rão.

Agra de cer aos ma gis tra dos, mem bros do Mi nis -
té rio Pú bli co e ad vo ga dos. Ho me na ge io to dos na pes -
soa do que ri do de sem bar ga dor Pi res da Fon se ca,
que há qua ren ta anos é juiz. De sem bar ga dor Pi res,
te nha cer te za: o Po der Ju di ciá rio do Ma ra nhão sem
sua pre sen ça se ria mais po bre, me nos po der, e nós,
seus ami gos, ca ren tes des se gran de mo de lo.

Agra de cer aos ami gos e ami gas que aten de -
ram a esse con vi te, mu i tos se des lo can do de ou tras
ci da des. Nem sem pre es co lhe mos nos sos ami gos,
por que mu i tas ve zes, an tes des sa es co lha eles já
con quis ta ram o nos so co ra ção e quan do o co ra ção
é con quis ta do, a pri me i ra a to mar vôo é a li ber da de.
Ho me na ge io a to dos em duas pes so as es pe ci a is,
uma pela do çu ra e ou tra pela co ra gem de um Mou -
rão, mes mo não sen do da raça. Irmã Gu al ber ta, a
se nho ra con quis tou meu co ra ção ain da me ni no de
onze anos; e Dr. Cé lio, or gu lho-me do ho mem co ra -
jo so do de sar qui va men to do in qué ri to do Rio Cen tro
na épo ca da di ta du ra mi li tar.

Obri ga do à mi nha fa mí lia. Dona Ma ria He le na,
Olin da, Sa le te, Tema, Kle ber, Stel la, Jo a ní cio, Isa -
bel, Zezé, os tios, so bri nhos, pri mos. Tan tos aqui es -
tão que é de lon ga do enu me rá-los. Exis te um tra ço
ca rac te rís ti co dos Mou rões que se con ser va nos Cu -
nhas é a união da fa mí lia: gos tar de um é ser ama do 
por to dos. Peço per mis são à mi nha mãe para pres -
tar um tri bu to a dois mem bros au sen tes de nos sa fa -
mí lia: o tio João de Deus, seu ir mão, o mais Mou rão
de to dos os Cu nhas, e a Le tí cia, sua bis ne ta, nas ci -
da além-mar, da dé ci ma pri me i ra ge ra ção dos Mou -
rões. Eles não es tão aqui pelo mes mo mo ti vo, a ida -
de não per mi tiu. O pri me i ro com seus mais de oi ten -
ta anos e a se gun da com me nos de oi ten ta dias.

Entre go à crí ti ca das se nho ras e dos se nho res
um li vro: O Po der Ju di ciá rio do Ma ra nhão: sub sí di os 
para a his tó ria do re cru ta men to de ju í zes e da or ga -
ni za ção ju di ciá ria. Sou o meu mais se ve ro cen sor.
Te nho cons ciên cia de que o meu es ti lo é sim ples, in -
for mal, bem pró xi mo da ora li da de. Escre vo qua se
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como se pen sas se em voz alta. Ele veio a lume pelo 
amor ao Ju di ciá rio, pela mi nha iden ti fi ca ção com as
ca u sas da Jus ti ça ma ra nhen se e pro cu ro dar a co -
nhe cer como esse Po der foi tra ta do nas cons ti tu i -
ções es ta du a is, qua is as leis que o or ga ni za ram,
quem eram seus ju í zes, como se re cru ta vam es ses
ju í zes. Des. Etel vi na, es co lhi essa data, por que o
nos so Tri bu nal com ple ta, exa ta men te hoje, 189 anos 
de sua ins ta la ção.

Não, eu não es que ci. É o úl ti mo por que o mais
im por tan te. Agra de ço a Deus, re no van do a mi nha
pro fis são de fé: cre io em Deus Pai, em seu fi lho Je sus
Cris to e no Espí ri to San to. E pela fé re no vo o meu
com pro mis so de dis tri bu i dor da Jus ti ça, como mem -
bro do Po der Ju di ciá rio.

Os frag men tos que li no iní cio des se lon go dis -
cur so, na es pe ran ça do per dão de to dos, são do po e -
ta Ge rar do de Mel lo Mou rão, do clã de Mon se nhor
Mou rão, ex tra í do do li vro-po e ma o País dos Mou -
rões. E com o mes mo au tor, da obra o Bê ba do de
Deus, con cluo:

“Hoje sa be mos que a his tó ria de cada ho mem
é a his tó ria do mun do. E a his tó ria do ser hu ma no é
a his tó ria de suas re la ções com Deus, para ado -
rá-lo, ce ga men te se qui se rem, com ra zão pas ca li a -
na da es pe ran ça, ou para negá-lo, re ne gá-lo, de sa -
fiá-lo ou de tes tá-lo. Assim tam bém a his tó ria do
mun do, onde Ele po de rá, como den tro do co ra ção
hu ma no, ser ama do ou odi a do, ou pior, ser ig no ra do, 
como uma pre sen ça des car tá vel e des ne ces sá ria.
De qual quer modo, onde e quan do não for co nhe ci -
do como a pre sen ça ma i or, Deus há de ser, im pla ca -
vel men te, a au sên cia ma i or.”

Se nho ras, Se nho res, Deus sem pre foi a pre -
sen ça ma i or na fa mí lia dos Mou rões.

Se nho ras, Se nho res, mu i to obri ga do.

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, re la tó rio ela bo ra -
do pela Orga ni za ção das Na ções Uni das para o Com -
ba te à Aids ex põe a face mais cru el de um dra ma para 
as mu lhe res nes se iní cio de novo mi lê nio: das 42 mi -
lhões de pes so as in fec ta das pelo ví rus HIV em todo o
mun do, sim ples men te a me ta de, ou seja, 21 mi lhões
são mu lhe res na fa i xa etá ria de 23 a 34 anos. Com a
es ti ma ti va de que 600 mil pes so as se jam por ta do ras
da do en ça, o Bra sil apre sen ta com pa ra ti vo se me -
lhan te, fa zen do com que o ín di ce de pro por ção de
con ta mi na ção ho mem/mu lher atin ja hoje o pa ta mar
de um por um.

São nú me ros es tar re ce do res, di fí ce is de en go lir
se le var mos em con si de ra ção o cres ci men to do po der 
de in for ma ção das pes so as em um mun do glo ba li za -
do. Mas a ig no rân cia e a fal ta de res pe i to ao ser hu -
ma no es tão fa zen do des sa luta, uma luta de si gual.
So men te isso ex pli ca o fato de a Aids ter de i xa do de
ser uma en fer mi da de me ra men te de ho mos se xu a is,
como era co nhe ci da na dé ca da de 80, para pas sar a
atin gir, em sua ma i o ria, as mu lhe res ca sa das, po bres, 
mo no gâ mi cas e com ape nas o pri me i ro grau com ple -
to. De cer ta for ma, elas se trans for ma ram em re féns,
ver da de i ras co ba i as de uma men ta li da de em que o
po der do ho mem é ili mi ta do.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, os nú me -
ros, as es ta tís ti cas es tão por todo lado para quem qui -
ser ver e re fle tir. E não bas ta re fle tir ape nas no pri me i -
ro dia do mês de de zem bro, o Dia Mun di al de Luta
con tra a Aids! Como exem plo, pos so ci tar a di vul ga -
ção de re cen te pes qui sa em que fi cou cons ta ta do que 
Go iâ nia é a ca pi tal bra si le i ra onde os jo vens me nos
fa zem o uso do pre ser va ti vo em suas re la ções se xu a -
is. Exa ta men te 74,3% dos jo vens que re si dem na
que ri da ca pi tal do meu Esta do ig no ram, isso mes mo,
ig no ram a for ma se gu ra de se re la ci o nar com o seu
par ce i ro. Nos dias que su ce de ram a di vul ga ção da
pes qui sa hou ve es tar da lha ço, am pla dis cus são das
au to ri da des res pon sá ve is. Hoje, já pode-se di zer que
o im pac to foi ab sor vi do e a po e i ra as sen tou di an te do
sen sa ci o na lis mo de no vos fa tos. 

A meu ver, um dos ma i o res pro ble mas na luta
con tra a Aids é fa zer com que as pes so as en ten dam 
que o tra ba lho pre ci sa ser es tra té gi co e inin ter rup to.
Com ba ter a pro li fe ra ção do ví rus HIV ne ces si ta ser
pri o ri da de nú me ro um de qual quer Go ver no e da so -
ci e da de, di vi din do as aten ções em pé de igual da de
com a luta con tra a fome. Enten do que as cam pa -
nhas edu ca ti vas e as ações das au to ri da des res pon -
sá ve is de vam ser cada vez mais con tun den tes, com
o ob je ti vo de cho car aque les que se jul gam dis tan -
tes de uma re a li da de tão dura e cru el. Che ga de
me i as pa la vras, de ques tões sub je ti vas! A Aids já
não bate à nos sa por ta. Ela, pelo con trá rio, já to mou 
as sen to em nos so sofá e ame a ça to mar de as sal to
os de ma is cô mo dos do lar. 

Por isso, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, 
só nos res ta duas op ções: man ter ace sa a cha ma
da in dig na ção di an te do alar man te cres ci men to do
nú me ro de ca sos de Aids no Bra si,l e de res to em
todo o mun do; e cri ar me ca nis mos que pelo me nos
di mi nu am o so fri men to de quem já foi con ta mi na do
e traz no san gue o ví rus HIV.
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Nes se con tex to, cha mo a aten ção dos Pa res
des ta Casa para pro je to de mi nha au to ria que as se -
gu ra a dis tri bu i ção de le i te em pó para os fi lhos de
mães por ta do ras do ví rus HIV. Por re co men da ção
mé di ca, elas ja ma is po de ri am ama men tar os be bês, 
sob ris co de tam bém in fec tá-los, mas mu i tas ve zes
a fal ta de in for ma ção e de re cur sos não lhes apre -
sen ta ou tra sa í da. 

Con cla mo dos no bres Se na do res o apo io ao
pro je to que se en con tra na Co mis são de Assun tos
So ci a is. Acre di to que a mu lher já vem sen do ex tre -
ma men te pu ni da por todo esse dra ma que aten de
pelo nome de Aids, uma en fer mi da de sor ra te i ra e
opor tu nis ta que até o mo men to não tem um ad ver sá -
rio à sua al tu ra. Se ain da de i xa mos a de se jar no com -
ba te à Aids, de ve mos, pelo me nos, mi ni mi zar os seus
efe i tos nos fi lhos da que las que são as suas prin ci pa is 
ví ti mas.

Era isso o que ti nha a di zer.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Nada mais 
ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os tra ba -
lhos, lem bran do às Srªs. e aos Srs. Se na do res que
cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã, a
re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu tos, a se guin te

REQUERIMENTO Nº 683, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº 683, 
de 2002, de au to ria do Se na dor Ante ro Paes de Bar ros,
so li ci tan do ao Tri bu nal de Con tas da União seja re me ti -
do a esta Casa o TC nº 015.645, de 2001, re la ti vo à au -
di to ria re a li za da pela 2ª Se cre ta ria de Con tro le Exter no
na Com pa nhia Imo bi liá ria de Bra sí lia – Ter ra cap.

ORDEM DO DIA

  –  1  –  

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 72, DE 2002
(Inclu í da em Ordem do Dia nos ter mos do § 6º do 

art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com a re da ção
dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32)

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 72, de 2002, que abre cré di to ex tra or di ná rio, no
va lor de R$ 208.000.000,00 (du zen tos e oito mi lhões
de re a is), em fa vor dos Mi nis té ri os da Inte gra ção Na -

ci o nal e de Mi nas e Ener gia, para os fins que es pe ci fi -
ca, ten do

Pa re cer fa vo rá vel à Me di da Pro vi só ria, pro fe ri -
do no Ple ná rio da Câ ma ra dos De pu ta dos, em subs -
ti tu i ção à Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos
Pú bli cos e Fis ca li za ção, Re la tor: De pu ta do Pro fes -
sor Lu i zi nho (PT-SP).

Re la tor Re vi sor: Se na dor

A Me di da Pro vi só ria foi re ce bi da for mal men te
pelo Se na do Fe de ral no úl ti mo dia 2, pas san do a
so bres tar to das as de ma is de li be ra ções le gis la ti vas
des ta Casa até que se ul ti me sua vo ta ção.

  –  2  –  

PROPOSTA DE EMENDA À
CONSTITUIÇÃO Nº 16, DE 2002

Se gun da ses são de dis cus são, em se gun do tur -
no, da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 16, de
2002, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Mo za -
ril do Ca val can ti, que al te ra o in ci so I do art. 159 da
Cons ti tu i ção Fe de ral (cria per cen tu al do IR e IPI para
apli ca ção de re cur sos em Insti tu i ções Fe de ra is de Ensi -
no Su pe ri or lo ca li za das na Ama zô nia Le gal), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 886, de 2002, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor Luiz Otá vio.

  –  3  –  

PROPOSTA DE EMENDA À
CONSTITUIÇÃO Nº 21, DE 2001

Qu ar ta ses são de dis cus são, em pri me i ro tur no,
da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 21, de
2001, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor
Antô nio Car los Va la da res, que al te ra a re da ção do ar -
ti go 6º da Cons ti tu i ção Fe de ral (acres cen ta aos di re i -
tos so ci a is o di re i to à ali men ta ção), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 783, de 2002, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor Se bas tião Ro cha.

  –  4  –  

PROPOSTA DE EMENDA À
CONSTITUIÇÃO Nº 52, DE 2001

Qu ar ta ses são de dis cus são, em pri me i ro tur no,
da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 52, de
2001, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Ro -
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ber to Re quião, que acres cen ta in ci so e pa rá gra fo úni -
co ao art. 49 e in ci so ao art. 84 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral (com pe tên ci as pri va ti vas do Con gres so Na ci o nal e 
da Pre si dên cia da Re pú bli ca re fe ren tes a atos in ter -
na ci o na is), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 861, de 2002, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la -
tor: Se na dor José Fo ga ça.

  –  5  –  

PROPOSTA DE EMENDA À
CONSTITUIÇÃO Nº 56, DE 2001

Pri me i ra ses são de dis cus são, em pri me i ro tur -
no, da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 56, de
2001, ten do como pri me i ra sig na tá ria a Se na do ra Ma -
ri na Sil va, que al te ra o in ci so II do § 7º do art. 201 da
Cons ti tu i ção Fe de ral para re gu la men tar a apo sen ta -
do ria do ex tra ti vis ta ve ge tal, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 784, de 2002, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la -
tor ad hoc: Se na dor José Edu ar do Du tra.

  –  6  –  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 205, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 205, de 2002 (nº 1.444/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
per mis são à Rá dio Gu a ra bi ra FM Ltda. para ex plo rar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la -
da na ci da de de Gu a ra bi ra, Esta do da Pa ra í ba, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 917, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor ad hoc: Se na dor Adir
Gen til.

  –  7  –  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 247, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 247, de 2002 (nº 1.312/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à So ci e da de Rá dio AM Fron te i ra Ltda.
para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda 
mé dia na ci da de de Co rum bá, Esta do de Mato Gros -
so do Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob o nº 930, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ju vên cio da
Fon se ca.

  –  8  –  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 342, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 342, de 2002 (nº 1.465/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a Asso ci a ção de Re cu pe ra ção, Con ser va ção e Pre -
ser va ção da Ba cia do Rio Par do a exe cu tar ser vi ço de 
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ri bas do Rio
Par do, Esta do de Mato Gros so do Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.045, de 2002, da
Co mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ju vên cio 
da Fon se ca.

  –  9  –  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 343, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 343, de 2002 (nº 1.466/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a Asso ci a ção Co mu ni tá ria de De sen vol vi men to Artís -
ti co e Cul tu ral de Ca ra col a exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ca ra col, Esta do de
Mato Gros so do Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.046, de 2002, da
Co mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ju vên cio 
da Fon se ca.

  –  10  –  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 345, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 345, de 2002 (nº 1.472/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a Asso ci a ção Cul tu ral e Des por ti va de São Ben to a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da -
de de São Ben to, Esta do do Ma ra nhão, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.002, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Na bor Jú ni or.
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  –  11  –  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 366, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 366, de 2002 (nº 1.284/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
per mis são à Rá dio Re gi o nal Cen tro Nor te Ltda. para
ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên -
cia mo du la da na ci da de de Lu cas do Rio Ver de, Esta -
do de Mato Gros so, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.094, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Jo nas Pi nhe i ro.

  –  12  –  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 473, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 473, de 2002 (nº 1.331/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Fun da ção Cul tu ral de Ja nuá ria para exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens na
ci da de de Ja nuá ria, Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.150, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Fran ce li no
Pe re i ra.

  –  13  –  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 516, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 516, de 2002 (nº 1.836/2002, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral de Ara ras para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens na
ci da de de Ara ras, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.131, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor : Se na dor Ri car do
San tos.

  –  14  –  

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 530, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 530, de 2002 (nº 1.706/2002, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
per mis são à Fun da ção Gil vam Cos ta para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Ca ru a ru, Esta do de Per nam bu co,
ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.164, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Na bor Jú ni or.

  –  15  –  

MENSAGEM Nº 294, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, da Men sa gem nº 294,
de 2002 (nº 821/2002, na ori gem), atra vés da qual o
Pre si den te da Re pú bli ca, so li ci ta a re ti ra da de tra mi -
ta ção do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 474, de
2002 (nº 1.477/2001, na Câ ma ra dos De pu ta dos),
que apro va o ato que ou tor ga per mis são à Rá dio Cul -
tu ral Ven da Nova FM Ltda. para ex plo rar ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da -
de de Afon so Cláu dio, Esta do do Espí ri to San to.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Está en -
cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às15 ho ras e 8
mi nu tos.)

(OS 20885/02)
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SEBASTIÃO ROCHA         AP – 2241/2247 

    

 

(1) Desfiliou-se do PPB, sendo indicado membro titular da Comissão pelo PFL, em 18/10/2001. 

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
DESIGNADA EM: 06/10/1999 
ATUALIZADA EM: 03/05/2001 



 

 

2.3) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SUBCOMISSÃO DA SAÚDE 

 
 

PRESIDENTE: 
VICE-PRESIDENTE: 

RELATOR: 
 
 
 
 

PMDB 

Marluce Pinto     RR – 1301/4062 
Gilvam Borges     AP – 2151/2157 

João Alberto Souza    MA – 4073/4074 
PFL 

Geraldo Althoff     SC – 2041/2047 
                               VAGO 
 BLOCO PSDB/PPB  

Benício Sampaio    PI – 3085/3086 
Freitas Neto     PI – 2131/2137 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

Tião Viana     AC – 3038/3493 
PDT 

Sebastião Rocha                    AP – 2241/2247 
 

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
 
DESIGNADA EM: 26/04/2000 
ATUALIZADA EM: 



 

 

 

2.4) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS

SUBCOMISSÃO DE MORADIA E DESENVOLVIMENTO URBANO

 

PRESIDENTE: Senador Mauro Miranda  

VICE-PRESIDENTE: Senadora Maria do Carmo Alves  

RELATOR: 
 

(7 Titulares e 7 Suplentes) 

 

                            TITULARES        SUPLENTES 
PMDB 

Mauro Miranda                   GO – 2095/97                       1. Casildo Maldaner                 SC – 

2141/47 

Juvêncio da Fonseca         MS – 1128/29                       2. Vago 

PFL 

Lindberg Cury                    DF – 2012/15                        1. Paulo Souto                         BA – 

3173/75 

Maria do Carmo Alves       SE – 4055/57                        2. Waldeck Ornelas                BA – 

2211/17  

BLOCO PSDB/PPB 

Vago                                                                                  1. Vago 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

Emilia Fernandes                 RS – 2331/37 

PDT 

                                                                                             1. Sebastião Rocha               AP – 

2241/47 

PSB 

Ademir Andrade      PA – 2101/2109                                  1. Vago   

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
DESIGNADA EM: 03/10/2001  
ATUALIZADA EM: 09/10/2001 





 

 

 

3.1.  COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 

 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE DESTINADA A ACOMPANHAR E FISCALIZAR AS 
“INDICAÇÕES APONTADAS” NO RELATÓRIO FINAL DA “CPI DO JUDICIÁRIO” E 
RECEBER NOVAS DENÚNCIAS E INFORMAÇÕES RELACIONADAS COM O OBJETIVO 
DA INVESTIGAÇÃO. 

 

 

PRESIDENTE:  

VICE-PRESIDENTE:  

RELATOR:  

(7 TITULARES E 7 SUPLENTES) 

 

 

TITULARES SUPLENTES 

PMDB – 3  

    

    

    

PFL - 2 

   

   

BLOCO PSDB/PPB - 1 

   

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) - 1 

   

 
SECRETÁRIA: GILDETE LEITE DE MELO 
 

SALA Nº 03 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL. SALA DE REUNIÕES:  311-3541 

TELEFONES DA SECRETARIA:  311-3972/4612 FAX: 311- 4315 
 E.MAIL- gildete@senado.gov.br 

  
Criada Conforme Requerimento nº 12-CCJ, de 1999, nos 

termos do Art. 73, do RISF.  
Aprovado em 15/12/1999. 

 
 

• Retirada as indicações pelas Lideranças 
•  em 6 e 13.9.2000. 

 
 

Atualizada em 30/05/2001 





 

 

 

REUNIÕES: SALA Nº 15 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES  
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3498/4604                              TEL. DA SALA DE REUNIÃO: 311-
3276 
FAX: 311-3121 
E-MAIL: julioric@senado.gov.br      ATUALIZADA EM:  

 

4.1) – COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 
 

SUBCOMISSÃO DE RÁDIO E TV 
 

PRESIDENTE: 
(09 TITULARES) 

 
TITULARES 

PMDB 
 VAGO 
 VAGO 
 VAGO 
 

PFL 
 VAGO 
 VAGO 

BLOCO PSDB/PPB 
 VAGO 
 VAGO 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 
 VAGO 
 VAGO 

 
 
 
 



 

 

4.2) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA 

 

PRESIDENTE: FREITAS NETO 

VICE-PRESIDENTE: SATURNINO BRAGA 

 

COMPOSIÇÃO: 12 TITULARES E 12 SUPLENTES 

 

 

TITULARES          SUPLENTES 

PMDB 

JOSÉ FOGAÇA (2) RS-1207/1607 1-VALMIR AMARAL DF-1962 
GERSON CAMATA ES-3203/04 2-NABOR JÚNIOR AC-1478/4619 
PEDRO SIMON RS-3232 3-CASILDO MALDANER SC-2141/42 
JUVÊNCIO DA FONSECA MS-3015/16 4-MAURO MIRANDA GO-2091/92 

PFL 

FREITAS NETO 
FRANCELINO PEREIRA 

PI – 2131/37 
MG-2414/17 

1-GERALDO ALTHOFF  
2-VAGO 

SC-2041/47 
 

ANTÔNIO CARLOS JÚNIOR BA-2191/96 3-ROMEU TUMA SP-2051/57 
BLOCO (PSDB/PPB) 

LÚCIO ALCÂNTARA  CE-2303/08 1-VAGO  
RICARDO SANTOS ES-2022/24 2-VAGO (1)  

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

GERALDO CANDIDO (PT) RJ-2171/77 1-EDUARDO SUPLICY (PT) SP-3213/15 
EMÍLIA FERNANDES (PT) RS-2331/37 2-MARINA SILVA (PT) AC-2182/84 

PSB 

ROBERTO SATURNINO (3) RJ-4229/30 VAGO  
PDT 

 

(1) Em virtude da reassunção do Senador Artur da Távola, em 25/09/2001. 
(2) Desfiliou-se do PMDB, em 01.10.2001, filiando-se ao PPS, sendo substituído na Comissão pelo Senador Sérgio 
Machado, em 10/10/2001. 
(3) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 
17/05/2002 

 

 

REUNIÕES:  SALA Nº 15 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 

TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604  

FAX: 311-3121 ATUALIZADA EM: 22/05/2002 

E-MAIL: julioric@senado.gov.br  

 



 

 

4.3) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO 

(BANCADA DO LIVRO) 

 

PRESIDENTE:  

VICE-PRESIDENTE:  

 

COMPOSIÇÃO: 7 TITULARES E 7 SUPLENTES 

 

 

 

TITULARES            SUPLENTES 

PMDB 

JOSÉ SARNEY AP-3429/31 1-GERSON CAMATA ES-3203/04 
MARLUCE PINTO RR-1101/1201 2-MAURO MIRANDA GO-2091/92 

PFL 

ANTÔNIO CARLOS JÚNIOR BA-2191/96 1-WALDECK ORNÉLAS BA-2211/17 
FRANCELINO PEREIRA MG-2414/17 2-MARIA DO CARMO ALVES SE-4055/57 

BLOCO (PSDB/PPB) 

RICARDO SANTOS ES-2022/24 1-FREITAS NETO PI-2131/37 
LÚCIO ALCÂNTARA CE-2303/08 2-TEOTÔNIO VILELA FILHO AL-4093/95 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

EMÍLIA FERNANDES - PT RS-2331/37 1-ROBERTO SATURNINO – PT RJ-4229/30 
PDT 

 

 

REUNIÃO:     ª FEIRA  ÀS         HORAS  SALA Nº 15 - ALA SEM. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 

TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604/2006  

FAX: 311-3121/ 1319 ATUALIZADA EM: 16/05/02 

E-MAIL: julioric@senado.gov.br  

 

 

 



 

 

 

4.4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE 

 

 

PRESIDENTE: GERALDO ALTHOFF 

VICE-PRESIDENTE: LUIZ OTÁVIO 

 

COMPOSIÇÃO: 7 TITULARES E 7 SUPLENTES 

 

 

 

TITULARES            SUPLENTES 

PMDB 

VALMIR AMARAL DF-1962 1-MAURO MIRANDA GO-2091/92 
MAGUITO VILELA GO-1440/1132 2-AMIR LANDO RO-3130/32 

PFL 

GERALDO ALTHOFF  SC-2041/47 1-ROMEU TUMA SP-2051/57 
LEOMAR QUINTANILHA TO-2072/73 2-LINDBERG CURY DF-4070/71 

BLOCO (PSDB/PPB) 

BENÍCIO SAMPAIO PI-3085/87 1- CHICO SARTORI RO- 
LUIZ OTÁVIO (PPB) PA-3050/4393 2-(VAGO)  

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

  1-GERALDO CÂNDIDO – PT RJ-2171/77 
PDT 

ÁLVARO DIAS  PR-4059/60   
 

 
REUNIÃO:     ª FEIRA  ÀS         HORAS  SALA Nº 15 - ALA SEM. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 

TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604/2006  

FAX: 311-3121/ 1319 ATUALIZADA EM: 22/05/2002 

E-MAIL: julioric@senado.gov.br  

 

 

 







 

 

6.1) – COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DESTINADA A ANALISAR ACIDENTES QUE ACARRETEM 
DANOS AO MEIO AMBIENTE. 

 

 

PRESIDENTE: Senador Geraldo Cândido 

RELATOR: Senador Valmir Amaral 
 

COMPOSIÇÃO: (07 TITULARES E 07 SUPLENTES) 

 

 

TITULARES                                                                        SUPLENTES 

PMDB 

Alberto Silva  PI – 3055/57  1- Iris Rezende     GO – 2032/39  
Roberto Requião PR – 2401/07  2- Valmir Amaral     DF – 1961/66     
Gerson Camata ES – 3203/04  3- Gilberto Mestrinho               AM – 3104/06  

PFL 

Paulo Souto   BA – 3173/75               1- Mario do Carmo Alves  SE – 1306/4659 
Jonas Pinheiro            MT – 2271/77     2 – VAGO 

BLOCO PSDB/PPB 

Teotonio Vilela Filho   AL – 4093/95  1- Luiz Otávio             PA – 3050/3093 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT/PPS) 

Geraldo Cândido         RJ – 2171/77  1- Roberto Saturnino   RJ – 4229/30     

PDT 

 

REUNIÕES:  
SECRETÁRIO: CELSO PARENTE  
SALA Nº 13 – ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TELEFONES DA SECRETARIA: 311-4354/7284/4607      
FAX: 311-3286  - TEL. SALA DE REUNIÃO: 311-3292        
ATUALIZADA EM:  





 

 

7.1) COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E CONTROLE 

 

SUBCOMISSÃO DESTINADA A ANALISAR O DESCUMPRIMENTO DE DECISÃO JUDICIAL 
PROFERIDA NO PROCESSO EM QUE FIGURAM COMO PARTES O BANCO DO NORDESTE 
DO BRASIL - BNB E  A EMPRESA AGROINDUSTRIAL E REFLORESTADORA - S/A - ARISA. 

 

PRESIDENTE: SENADOR ALBERTO SILVA 
VICE-PRESIDENTE: SENADOR MOREIRA MENDES 

(05 TITULARES E 03 SUPLENTES) 
 

 

   

    TITULARES      SUPLENTES 

PMDB 

ALBERTO SILVA PI-3055/57 1-WELLINGTON ROBERTO (3) PB-3194/95 

LUIZ OTÁVIO (2) PA-3050/4393   

PFL 

MOREIRA MENDES RO-2231/37 1-FREITAS NETO (1) PI-2131/37 

BLOCO (PSDB/PPB) 

VAGO (4)  1-RICARDO SANTOS                    ES-

2022/24 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

  

PDT 

JEFFERSON PERES AM-2061/67 

(1) Desfiliou-se do PFL, filiando-se ao PSDB, sendo substituído na Comissão pelo Senador Jonas Pinheiro, em 10/10/2001, e 
designado membro suplente, pelo Bloco PSDB/PPB, em 17/10/2001. 
(2) Filiou-se ao PPB. 
(3) Substituído na Comissão pelo Senador Amir Lando, em 21/11/2001. 
(4) Nos termos do Ato nº 1, de 2002, da Mesa do Senado Federal, que declarou a perda do mandato do Senador Fernando 
Matusalém, 
pela representação do Estado de Rondônia (Publicado no DSF, de 06/03/2002) 

 

REUNIÕES:   ALA SENADOR NILO COELHO 
SECRETÁRIO:JOSÉ FRANCISCO B. DE CARVALHO SALA Nº 06   -  telefone: 311-3254  
TELEFONES DA SECRETARIA:  3935 / 3519                  Email: jcarvalho@sgmsleg.senado.gov.br 
Fax 311-1060                                            ATUALIZADA EM:  05/03/2002 

 



 

 

COMISSÃO PARLAMENTAR CONJUNTA DO MERCOSUL 
(Representação Brasileira) 

 
   PRESIDENTE DE HONRA: SENADOR JOSÉ SARNEY 

 

Presidente: Senador Roberto Requião 

Vice-Presidente: Deputado Ney Lopes 

Secretário-Geral: Deputado Feu Rosa 

Secretária-Geral Adjunta: Senadora Emilia Fernandes 

(18 Titulares e 18 Suplentes) 

 

 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
SENADORES 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

PMDB 
ROBERTO REQUIÃO PR ***09 311 2401 323 4198 1. PEDRO SIMON RS *** 03 311 3232 311 1018 

CASILDO MALDANER SC ###15 224-5884 323 4063 2. AMIR LANDO RO ### 15 311 3130 323 3428 

JOSÉ FOGAÇA RS *07 311 1207 223-6191 3. MARLUCE PINTO RR **8s 311 1301 225 7441 

PFL 
JORGE BORNHAUSEN (1) SC ** 04 311 4206 323 5470 1. WALDECK ORNELAS BA # 13 311 2211 323-4592 

ADIR GENTIL SC ### 05 311 2041 323 5099 2. JOSÉ JORGE PE  311-1284  

Bloco (PSDB/PPB) 
ANTERO PAES DE BARROS MT #24 311 1348 321 9470 1. LUIZ OTÁVIO PA ### 3111027 3114393 
LÚDIO COELHO MS  3112381 3112387 2. RICARDO SANTOS ES *13 311-2022 323-5625 

PT/PPS (2) 
EMÍLIA FERNANDES RS ##59 311-2331 323-5994 1.Jefferson Péres (PDT) AM ###07 311-2061 323-3189 

PTB 
ARLINDO PORTO MG *05 311-2324 323-2537 1. VAGO     

 

(1) Licenciado do exercício do mandato, a partir de 22/02/2002 

(2) O PDT se desliga do Bloco de Oposição, conforme Ofício nº 27/2002, publicado no DSF, de 18/4/2002. 

LEGENDA:   
  * ALA SEN. AFONSO ARINOS  # ALA SEN. TEOTÔNIO VILELA  @ EDIFÍCIO PRINCIPAL 

 **ALA SEN. NILO COELHO  ## ALA SEN. TANCREDO NEVES @@ ALA SEM. RUY CARNEIRO  
 ***ALA SEN. ALEXANDRE COSTA  ### ALA SEN. FELINTO MÜLLER @@@ALA SEN. DINARTE MARIZ 



 

 

 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
DEPUTADOS 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

BLOCO PSDB/PTB 
MARISA SERRANO MS 237 318-5237 318-2237 1. VICENTE CAROPRESO SC 662 318-5662 3182662 
FEU ROSA ES 960 318-5960 318-2960 2. YEDA CRUSIUS RS 956 318-5956 3182956 

BLOCO PFL/PST 
NEY LOPES RN 326 318-5326 318-2326 1. LUCIANO PIZZATTO PR 541 318-5541 3182541 
PAULO GOUVÊA SC 755 318-5755 318-2755 2. RONALDO CAIADO GO 227 318-5227 3182227 

PMDB 
CONFÚCIO MOURA RO *573 318-5573 318-2573 1. EDINHO BEZ SC 703 318-5703 3182703 
DARCÍSIO PERONDI RS 518 318-5518 318-2518 2. OSMAR SERRAGLIO  PR 845 318-5845 3182845 

PT 
PAULO DELGADO MG *268 318-5268 318-2268 1. Dr. ROSINHA PR    

PPB 
JARBAS LIMA RS 621 318-5621 318-2621 1.CELSO RUSSOMANNO SP 756 318-5756 3182756 

BLOCO PSB/PcdoB 
EZÍDIO PINHEIRO RS 744 318-5744 318-2744 1.INÁCIO ARRUDA CE *582 318-5582 3182582 

 

LEGENDA: 

 * GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO III 
 # GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO II 

 

SECRETARIA DA COMISSÃO: 

ENDEREÇO: CÂMARA DOS DEPUTADOS - ANEXO II -  SALA T/24 - BRASÍLIA - DF – 70160-900 

FONE: (55) (061) 318 7436  -  318 7186  -  318 8232  -  318 7433 - FAX:    (55) (061) 318 2154     
www.camara.gov.br/mercosul 
e_mail  -  cpcm@camara.gov.br 
SECRETÁRIO:  ANTONIO FERREIRA COSTA FILHO 

ASSESSORIA TÉCNICA: Dra. MARIA CLÁUDIA DRUMMOND, Dr. FRANCISCO EUGÊNIO ARCANJO 

 

Atualizada em 29/05/2002 



EDIÇÃO DE HOJE: 84 PÁGINAS


